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摘 要

随着科技的不断进步,经济的迅速增长,中国与世界的交集也越来越多,为了能够更好的与国际交轨,中国的电子商务也随着诞生。这是一种新兴的商务形式，然而面对我国的国情，电子商务在我国的发展不是一帆风顺，我们将受到许多方面的考验和挑战，要我们的改进来适应中国的市场经济和国际经济的发展。

本文将电子商务在我国国情下的优劣进行对比，分析中国电子商务的发展趋势，并就我国国情提供几点可行性的建议。

第一章、电子商务的概述

电子商务源于英文Electronic Commerce，简写为EC。其内容包含两个方面，一是电子方式，二是商贸活动。是利用简单、快捷、低成本的电子通讯方式，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动。电子商务可以通过多种电子通讯方式来完成。主要是以EDI（电子数据交换）和Internet来完成的。尤其是随着Internet技术的日益成熟，电子商务真正的发展将是建立在Internet技术上的。
电子商务是以电子为工具进行的商务活动，它通过采用数字技术并以因特网为最基本的沟通手段，将企业的价值主张和价值连接定位进行不断的优化配置的过程，而不光是简单的交易。传统企业随着产品竞争的日趋激烈，产品同质化、品牌无差异化日益严重，而企业实施电子商务利用电子技术能够解决扩大宣传、降低成本、增加价值和创造机会等问题。这其中包括从原材料的查询、采购、产品展示、订购到生产、储运以及电子支付等一系列的贸易活动。

电子商务主要含概了三个方面的内容：一是政府贸易管理的电子化，既采用网络技术实现数据和资料的处理、传递和储存；二是企业电子商务，即企业间利用计算机和网络技术实现和供货商、用户之间的活动；三是电子购物，即企业通过网络为个人提供的服务及商业行为。电子商务分为2种模式：企业与企业间的电子商务（B to B），另一种为企业与个人间的电子商务（B to C）。

第二章、电子商务的发展
1、它在国际中的位置及发展

20世纪90年代以来，计算机网络技术得到了飞速的发展，网络化和全球化成为不可抗拒的世界潮流。计算机网络技术一直在寻求文字处理和信息传递领域外的更大，更直接的利润空间，商务领域自然成为其的首选对象，而迅速膨胀的计算机网络用户也使得具有远见的商家颇感兴趣。从单纯的网上发布信息、传递信息到网上建立商务信息中心，从借助于传统贸易手段的不成熟的电子商务交易到网上完成供、产、销全部业务流程的电子商务虚拟市场，从封闭的银行电子金融系统到开放式的网络电子银行，电子商务如火如荼。

据有关数据显示，2007年底，全球因特网上网用户已达8亿多，年增长率为60%，而全球的交易额为100万亿美元，这些充分显示出电子商务具有巨大的发展潜力,在国际贸易中电子商务将是不可缺少的,起到重要的作用.

中国加入WTO后，需要顺应市场潮流，进跟国际发展，才会在世界之林永立不倒。然后进跟并不是一味的模仿或照搬，我们需结合我国国情，从实际出发，那么电子商务在我国又是怎么样的发展呢？

2、它在中国的发展

据有关数据显示，截止2007年底，中国的网购人数已经超过5500万，与2200比翻了7倍,在一些一线城市，如北京、上海、广州等地电子商务已迅速崛起，每年的成交额都在上千亿元，而我国每年的上网人数都在不断增长，这使得电子商务的发展空间更大。

有时数据可以虚构，我们要用事实来证明电子商务在我国是不是可以继续发展，是不是给我国的经济起到促进的作用？

 大家最为熟悉的要属于马云首创立的“阿里巴巴”，在到后来的“淘宝”，这些是我国目前最大的为企业和个人提供交易平台的网站，满足了企业和消费者的各自需求,符合当今社会快节奏的生活。曾一度有企业规定“上班时间不可进淘宝”；甚至许多企业在给员工的工资卡不在是邮政之前推出的绿卡，而一种具有网上支付功能的双重邮政卡，这充分显示出网购已经融入到人们的生活当中，网购已经不在是“新潮一族”而是一种普遍现象。这也给商家提供了机遇，同时也增加了经营难度，在这个科技蓬勃发展的时代，谁率先解决技术问题，谁将是商场的王者。

网络的泡沫也曾很大，让许多跟风的人，惨败不堪。然而也有许多人活了下来，“阿里巴巴”就是最好的证明，这个在以一点网络技术都不懂的马云的带领下已经风靡全球，将中国带上了世界，同时也将世界带进了中国。电子商务在不久的将来会是我国下一个蓬勃发展的产业，我们已经慢慢走出“网络寒冬”的阴影，寻找到适合中国国情的发展电子商务之路。

3、经济萧条的时候所起到的作用

08年的金融危机给中国造成了很大的影响，许多企业纷纷转向求助互联网，开辟拓展内销市场。让电子商务赢来了另一个高潮。早在03年，非典的时候就有许多小家商贩利用互联网进行经营，将实体店投入到网上，赢得了很大的商业，给自己赚取了丰厚的利润“东京商城”就是其中的一个。这个曾经只有一个柜台，靠着像过路行人发传单的方式维持经营的摊贩，因借着电子商务使自己成为一个拥有自己物流体系的庞大企业。“非典”打破了原本交易频繁的交易市场，市场萧条使得许多店主不得关门，而“东京商城”的创始人却将实体店放在了网上，因为信誉好，在加上店主的独特经营，使得在经济萧条的情况下仍能盈利，赢得更多顾客的信赖。而今成已为销售软件，光碟等行业的领头羊。

第三章、电子商务的优势

电子商务是在计算机互联网的支持下进行的一系列的活动，它不但包含传统贸易中的各个重要环节，而且对传统贸易方式进行革新，以低成本、高效率、高效益等形式体现它的优势。

1、降低成本，提高效率
电子商务模式主要依靠互联网构建起来的遍及全国乃至全球的营销网络，减少了传统营销中的许多环节，如原材料的采购地址大量的减少了 人力、物力、才力的开销。在交易的过程中通过电子支付，节省了许多时间，提高了交易速度，加快定单处理和货款的结算支付，减少人员疏忽可能犯下的错误，提高了企业的利润。

2、高质量、大市场

阻碍传统产业发展的是地域和时间的限制，无法快速的搜集市场信息,得到顾客反馈信息是企业的一大弊端。而电子商务则弥补了这个缺陷。它实现了跨地区、跨国界的交易，将为企业提供更大市场，挖掘出更多的潜在市场；并且提供每周7天和24小时的全天服务，为顾客随时提供最新的数据，及时的满足顾客的需求；收集顾客的反馈意见，缩短企业与顾客间的距离；企业可根据反馈情况改变进军市场的战略，减少不必要损失，做到良性互动，奠定企业在市场中的位置，在消费者心中的形象。

3、提升竞争力

在这个信息时代的社会，信息是一种无形资源，谁先拥有，谁将是市场中的领军者。而在这种情况下，企业间只能是“大鱼吃米虾”。电子商务开放性和全球性的特点为小企业提供了许多机会，在机遇面前小企业有可能和大企业拥有一样的信息资源，提升了自身的竞争能力。对于企业自身内部来讲也有着巨大的改变和冲击。传统的贸易形式造就了企业内部的信息自上而下的管理，电子商务的广泛传输使得内部信息交流不在拘泥于原来“逐级传递”或“一对一传递”的模式，而实现了“一对多”或“多对多”的灵活模式，造就了高效率的管理和业务流程。

第四章、中国国情下电子商务的劣势

电子商务的兴起，对中国即是机遇，又是挑战，将会面临许多问题。

1、企业管理水平落后、经营方式陈旧
中国的企业正在改制中，现代企业制度尚未普遍建立，企业信息化起步不久，还没有全面推开。相当多数企业尚未认识到，电子商务能给他们带来比大企业更为有利的机遇，而认为电子商务距离他们比较遥远。所以，培育和开发企业需求，成了在中国发展电子商务的基本功，而发展电子商务正是企业走向成功之路。
2、市场成熟问题
电子商务的应用领域分两类：企业间交易和个人消费者与企业之间的交易。就其发展过程来看，它又必然经历一个从简单的商情查询到网上购物和实现交易的阶段。中国的市场及其体系还不健全、不规范，假冒伪劣商品屡禁不止，坑蒙拐骗时有发生，市场行为缺乏必要的自律和严厉的社会监督。在这种情况下，要发展电子商务，必须加速培育市场，使其尽快成熟起来，以利于传统商务向电子商务顺利转变。
3、金融服务质量问题

电子商务的进行需要支付与结算，这就应有高质、高效的金融服务及其电子化的配合。由于金融服务的水平和电子化程度都还不高，中国的金融业及需适应全球一体化进程而加快变革步伐。
4、信息网络的环境、条件和安全问题

作为一个安全的电子商务系统，首先必须具有一个安全、可靠的通信网络，以保证交易信息安全、迅速地传递；其次必须保证数据库服务器绝对安全，防止黑客闯入网络盗取信息。对于中国来说，网络产品几乎都是“舶来品”，本身就隐藏着不安全隐患，加之受技术、人为等因素的影响，不安全因素更显突出。
5、跨部门、跨地区的协调问题

参与电子商务的不仅仅是交易双方，更重要的是，它还涉及工商行政管理、海关、保险、财税、银行等众多部门和不同地区、不同国家，这就需要有统一的法律、行政框架以及强有力的综合协调组织。
6、人员素质和技能问题

电子商务是新生事物，它的知识及需普及。全世界因特网网上的商业用户和家庭用户急剧增加，但因特网的使用者仍集中在年龄为15~50岁之间、中上收入水平、受过中等以上教育的中青年，并以男性为主。对中国来说，特别需要提高商务人员的业务素质和网络技能。
7、网络基础设施建设问题

要想实现真正实时的网上交易，要求网络有非常快的响应速度和较高的带宽，这必须由硬件提供对高速网络的支持。我国网络的基础设施建设还比较缓慢和滞后，已建成的网络其质量离电子商务的要求相距甚远。另一方面，上网用户少，网络利用率低，致使网络资源大量闲置和浪费，投资效益低，严重制约着网络的进一步发展。同时，与银行、税务等十几个部门的联网尚未实现。因此，如何加大基础设施建设的力度，提高投资效益，改变网络通信方面的落后面貌，应是促进电子商务应用普及的首要问题。
8、政府的角色定位问题

政府对电子商务活动不应过多地干涉，而应遵循电子商务的国际准则，尽量放权于企业。政府在其中起的作用应是扶持和服务，而不是控制和干预。当然，当交易中出现侵犯知识产权等现象时，政府应有及时、准确的行动。
9、网上支付问题

从整个电子商务网络的发展来看，将来要在网络上直接进行交易，就需要通过银行的信用卡等各种方式来完成交易，以及在国际贸易中通过与金融网络的连接来支付和收费。而目前我国各个国有专业银行网络选用的通信平台不统一，不利于各银行间跨行业务的互联、互通和中央银行的金融监管以及宏观调控政策的实施。另外，各行信用卡标准不一样，不能通用，尚不能用信用卡实现网上支付。
10、电子商务法律问题
做生意就避免不了发生纠纷，而网上纠纷又有其独特性。Internet是一个缺乏"警察"的信息公路，它缺少协作和管理，信息的跨地区和跨国界的传输又难以公证和仲裁，而如果没有一个成熟的、统一的法律系统进行仲裁，纠纷就不可能解决。那么，这个法律系统究竟应该如何制定，由谁来制定，应遵循什么样的原则，其效力如何保证?这些都是现在制定法律时应该考虑的问题。
11、企业计算机应用水平落后、网络意识淡薄

目前我国绝大部分企业对电子商务的需求非常淡薄，除去免费用户外，真正交费上网者很少，企业用户还没大量出现。企业的信息化只是在理论界、信息产业界热度很高，而在企业中热度并不高，从而造成经营决策的被动局面。
第五章、我国发展电子商务的对策

具体的对策如下：

1、注意国际电子商务发展动向，分析其对我国进出口贸易、资本流出和流入、国民经济发展和社会进步的有利因素和不利影响，及早制订应对策略。
2、从中国国情出发，除推进EDI和因特网这两种电子商务外，同时在国内大力提倡和积极推广通过电话、传真、电视、电子支付及货币传递系统等四种途径的电子商务，以便从电子商务的寻求阶段、订货及支付阶段、运输阶段分别积累有益的经验和创造必要的条件。
3、集中力量优先发展国际电子商务，推动外贸企业先行一步，然后“外为内用”，再在国内贸易中逐步发展电子商务，其中，企业之间的电子商务可先搞起来。
4、鼓励有条件的地区大力发展电子商务。对经济比较发达、信息化程度相对较高、领导重视、对电子商务有需求和有效益的地区，特别是一些有条件的沿海省、市，以及内地的少数省会城市和中心城市，应鼓励他们不失时机地发展各种方式的电子商务，发挥其示范效应，以便向其他地区推广普及。
5、从创造条件入手，如加快企业改革、培育全国市场、推进国民经济信息化等，建立有市场需求的、企业和居民均可得益的电子商务环境。在企业营销渠道不畅通的环节，尤其需要创造条件，以利电子商务的开展。当然，电子商务本身并非目的，最终是要促进经济增长、提高企业素质和增加人民福利。
6、搞好电子商务的关键是协调。部门分割、地区封闭，是搞不好电子商务的。尽管我国已组建了信息产业部，能有力地推进电子商务，但全国的电子商务仍非一个部门的力量所能解决的，需要其他有关部门的配合和综合部门的参与，特别是社会各界的共同努力和齐心协作。
7、培养专业的电子商务人才，国际、国内发展电子商务将是必然的趋势。“少年强，则国强”，加大对电子商务专业的教学力度，使它不在是一个“空壳”，让学生真正的掌握到子商务的专业知识，以满足社会的不同需求，同时也提高了我国的就业。

结束语

我国目前有1000多万企业成为或将成为电子商务的用户，这将对我国的经济起到非常大的促进。突破重围，改革创新，主动出击，寻求更多的机会，谋求更大的生存空间，迎接挑战，连接世界共创中华盛世。
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