室内游泳池替代消防水池的可行性分析
  游泳池是供人们进行比赛、训练、跳水、水球等项目的运动场所，也可作为水上娱乐的设施。游泳池按设要求可分比赛游泳池、训练游泳池、嬉水游泳池等类。以星级一类高层宾馆例，依据国家关星级宾馆相关配套设施的规定，三星级以上的宾馆部分应设游泳池，一般为游泳池或嬉水池。

1、 游泳池的给水系统一般分为定期换水、直流供水和供水三种方式。

1． 1定期换水的供水方式

定期换水方式隔一定的时期将池水放空再换入新水，一般每2-3天换一次水，每天应清除底和表面脏物，并投加漂白粉或漂白求精等进行清毒。这种供水方式具的系统简单，投资省，维护管理方便的优点，但因池水质子保证，耗水量较大，次数频繁，目前我国不推荐采用此种供水方式。

1． 2直流供水方式

直流供水是连续向池内补充新水，同时不断从池口和溢流口排走被沾污的池水。为保证水质，每小时的补充水量应为池水容积的15%-20%。且每天应清除池底和水面污物，并用漂粉或漂白精等进行消毒。这种供水方式具的简单，投资省，维护简单等优点，有充足清洁的水源时可采用此种供水方式。

1． 3循环供水方式

循环供水是指设有专用循环净化系统，对池水不间断进循环净化、消毒、加热等处理，可保证池水水质符合国家卫生标准要求。这种供水方式具的运行费用低、耗电量少竺优点，但系统复杂，一次性投资费用较大，维护管理较麻烦。

2消防水池水量、水质的要求及补水方式

消防水池是政给水、天然水源不能满足消防灭火作战的水量、水压要求时必补救措施。

消防水池的水质、水量要求及使用要求：

2． 1消水池内的水，通常无其他水质要求。

只是水杂质不影响消防给水系统的正常供水功能。

2. 2消防水池的有效容积应满足一次火灾灭火时间内室内、室外消防用水量的总和。消防水池补水系统的设置应满足在发生火灾时能保证水源连续补水的条件下，可减去火灾延缓时间内连续补充的水量。

2.3建筑内消防水池大多设置在地下一层，在该建筑主体未发生火灾时，消防池内的水严禁作其他用途使用，因此，消防水池内有水静置时间较长，在炎热的季节，水质变化较大，易发出难闻的气味，因此，消防水池的水在实际使用过程中需要不定更换，保证建筑环境不受到影响。
2. 4依据建筑设计防火规范、高层民用建筑设计防火规范的要求，消防水池的补水时间，不超过48小时。

在某些建筑工程中，因消防要求，应设置消防水池，而因建自身的使用功能要求又设有游泳池，能否将游泳池的水量替代或部分替代消防水池的水量或作为补充水源使用而减少建设单位的投资呢？笔者认为，循环供水（有水净化系统）的游泳池是可行的。现将两者作如下分析（以某高级宾馆为例）。

3.游泳池替代消防水池的可行性分析

3.1游泳池能保证一定容积消防用水量

普通室内游泳池的补充水量为池水容积的5-10%，其主要为水面蒸发损失、排污损失、人体在池内济出去水面溢流损失等。循环供水方式的游泳池水量损失小于普通游泳池的水量失。消防水池的水量损失主要为水面蒸发损失、系统不定期维护、测试的水量损失，管网漏水的水量损失，约为消防水池水量的3-5%。困此游泳池容积内的水量可按1：0。9折算成消防用水量是可行的。

游泳池的平衡水池或补给水箱可作为补水使用。游泳池的水源为城市自来水时，应设置补给水箱或平衡水池。补给水箱的容积不应小于游泳池的不时补充水量；平衡水池的有效容积不应小于循环水泵的5分钟出水量。但按此要求设置，补给水箱或平衡水池的容积较小，困此，当完全利用游泳池水量替代消防水池水量时，可按消防水量的10-20%设置补给水箱或平衡池作为消防用水的补水使用。当游泳池的小量仅作为消防水池的补水使用时，可不考虑补给水箱或平衡水池在消防中的使用。但游泳池的水量仍按1：0。9折算成消防补水量。

消防水池要求其充水时间不大于48小时（主要指火灾发生后至第二次火灾发生前水池的充水时间）游泳池的充水时间要求一般不大于24小时，最长不宜超过48小时（包括池水困突发传染病菌等事故，池水泄空后再次充水所需时间）。

3. 2消防用水水质的保证

游泳池的水在保证游泳者身体健康的同时，完全能够满足消防用水的水质要求。

3.3水池及管网布置

游泳池替代消防水池时，其水池及管网的设置必须满足消防技术规范的要求。

i. 一个游泳池替代多层建筑内的消防水池时，其容积不大于1000M3；替代高层建筑内的消防水池时，其容积不应大于500M3，否则，不应替代消防水池使用，仅可作为补充水源使用。

ii. 供消防车取水的游泳池应设置取水口或取水井。

iii. 替代消防水池或作补充消防水源的游泳、平衡水池、补给水箱内的水量应满足消防用水的要求、不作他用。

iv. 游泳池、消防水泵、具有消防补水作用的平衡水池、补给水箱之间的管网边接应满足消防水池管网的设置要求。同一个空间内的多个游泳池间采用不少两条 100MM管道连接时可互为补水。

4. 举例

某高级宾馆的自然情况：该建筑分1#主体与2#主体建筑两部分，2#主体建筑为新建，两者利用封闭廊相通。该建筑为一类高层宾馆建筑。建筑高度小于50M，设有室内墙壁消火栓给水系统、自动喷水灭火系统、室外地下消火栓给水系统。
S总=S1+S2+S3

S总——该建筑消防用水总量；

S1——室内墙壁消火栓系统水量；

S2——室外地下消火栓系统水量；

依据《高层民用建筑设计防火规范》第7.2.2条要求，S总=（30+30-5-5）x3x3600+20x1x3600=612M3

该宾馆2#主体建筑设计中设有412M3的游泳池，及25M3平衡水箱，采循环供水方式且设有水净化系统。1#主体建筑地下原有150M3消防水箱，如按上述原则，该建筑利用游泳池替消防水池应怎样设置呢？笔者认为：

A、 游泳池水量按1：0。9折算

412X0。9=370。8M3

B、 原有1#建筑内地下消防水箱150M3

C、 平衡水箱25M3

        合计为545。8M3现有水理不满足612M3的要求，因此，增大平衡水箱的容积，改为91。2M3，则现有水量完全可满足现行，《高层民用建筑设计防火规范》的室内、外消防用水要求。

     因此，笔者认为，充分利用建筑内游泳池替代消防水池是完全可行的，同时，解决了建筑单位重复资金投入的问题。
