
实行甩挂运输的可行性分析报告

一、****实行甩挂运输的条件

1、充足的货量

实行甩挂运输的首要条件是要有双向匹配且充足的货量。目前，****日发货总件数已经超过5万多件，日发运总量为500余吨，所有干线运输线路中的班车也基本满足了双向满载的配比要求，综合这些情况，可以看出****在日货物吞吐量方面已经达到“甩挂运输”的客观条件。

2、网点覆盖面积广
截至目前，****在全国范围内已经建立了400余家连锁店，这些连锁店全部是由****自主投资、统一管理，统一运作，实行标准化、信息化管理的服务网点，并且根据行政区域划分和地理分布情况，建立了科学的路由设计数学模型及现代化的集散中心，在总体网络布局上形成了合理、高效的贯穿节点的班车线路，从主观上形成了有利于甩挂车辆的多点卸挂，多点交接，并保证甩挂往返运输时有充足的货源作支持的运营网络格局。

3、先进的车辆管理技术
****通过信息技术管理，对所有的班线运输车辆实行GPS卫星定位，对车辆运营的情况进行全程监控，加强了车辆的管理，并借助GPS的信息化要求，建立了车辆管理的数学模型，制定了具有****自主创新、简单实用的车辆管理标准，。

4、各环节的标准化运作
****通过运用制定生产过程中各个作业环节的标准化管理指标手段，保证了在物流生产过程中的各个环节都具备了完善的作业标准，使得控制层和执行层之间的信息沟通顺畅、指令操作严谨，实现了各个环节都能按既定的标准来生产运营，为实行甩挂运输时，各环节能快速准确的完成货物的交接，有效的避免货损货差，提供了坚实的作业基础。

5、各集散中心的操作能力
****在济南、北京、天津、石家庄、南京、哈尔滨、南京、沈阳、太原、郑州、上海、杭州、合肥等都成立了货物集散中心，这些集散中心均具有高标准的平台库房，方便甩挂运输的挂车快速甩下、挂上。济南、北京等集散库的营运面积均已超过了15000平方米，济南已达到了18000平方米，随着****业务的迅速扩张，现有集散中心的吞吐能力及设施已无法满足日益增长的货量，势必要面临着集散库的扩容，仓库面积的增加，无形之中加大了库内作业工人的无效工作量，浪费了车辆的等待时间，增加了人工成本，运输效率也大打折扣。然而，这正是甩挂运输能够解决的“以挂代库”，实现企业“零库存”的特性问题，****可以通过实行甩挂运输来解决当前仓库增容的问题，有效降低企业成本，提高运输效率。
6、高端客户的运输服务需求
到目前为止，****已与众多国内外知名品牌客户形成了战略合作关系，其中具有代表性的客户企业有松下电器、三洋电器、新华书店、仁和药业、春兰电器、天音手机、神威药业、百丽、达芙妮、雅鹿等。随着市场竞争日趋激烈，这些高端客户纷纷要求****在原有的服务基础上，提高运输时效，提高货物的JIT运作能力，为其客户提供更优质的配送服务，依照****在现有的运作模式，实行甩挂运输无疑是最为有效的途经之一。

二、经济效益分析
1、降低企业成本
实行甩挂运输，对于企业来说，最大的经济效益就是降低了企业成本，目前，****的运行线路中，其中大区集散中心与另一大区集散中心或者连锁总店之间货物流通的线路即一级班线共20条，一个大区内的连锁总店与大区集散中心之间货物流通的线路即二级班线共60条，同一个大区内的地级连锁总店与其所属的县级连锁总店之间货物流通的线路即三级班线近100条， 这些线路中适合甩挂运输的是一级班线和二级班线的运输部分路线，共计约20条。如果这些线路实行甩挂运输，与现有的运作模式的相比，运输成本可降低约10%，人工劳动成本可降低约5%，仓库租用费用可降低约1%，其它费用降低约1%，随着货量的增加，实行甩挂运输的线路越来越多，必将实现规模效应，从而进一步提升企业的竞争力。

2、减少货损货差，减少事故理赔
实行甩挂运输，可提高各环节货物交接的工作效率，各环节有更充足的作业时间，更能保证货物交接的准确性和及时性，减少了货损货差，减少不合格品的发生，从而减少了事故理赔，提高了企业的营运质量。目前，的理赔金额每月在6万元左右，占公司营业收入的0.7%,据预测，实行甩挂运输的线路,相比现有运作模式可减少货损货差，相应的理赔金额最少可降低1个百分点。
3、提高运输时效，减少等待时间
目前，一个12.5米半挂厢车货物的装车、卸车、理货的时间一般在6个小时左右。如果实行甩挂运输，一个点可以节省3个小时的装车理货时间，来回可节省6个小时，对提高货物运输时效方面有着非常显著的效果。
三、社会效益分析

1、提高社会物流运输能力
2007年上半年我国社会物流总额33.8万亿，同比增长25.6%，且增幅明显高出GDP增长，物流业增加值完成7503亿元，同比增长17.2%，国民经济继续平稳快速发展，我国物流需求规模进一步扩大，社会经济发展对现代物流业的需求继续增大，甩挂运输做为现代物流的重要环节，对促进现代物流的发展起着重要的作用。据业内专家估计，如果中国的现有运力全部甩挂运输可提高效率30-50%，成本降低30-40%，油耗下降20-30%，运输能力提高40%以上。

2、节能环保

实行甩挂运输节能减排效果好，减少环境污染，是发展“绿色环保物流”的重要运输方式，能大大提高道路运输的综合经济效益。
3、减少国家土地占用
甩挂运输在一定意义上， 解决了货物因中转、发运过程中对仓库用地的大部分需求，减少了国家土地/非耕地用途的开发，为有效的控制国家土地资源起了积极的推动作用。
四、****实行甩挂运输的运作思路

****已具备了实行甩挂运输的条件，如果本次能够作为实行甩挂运输的试点单位，将按以下思路开展落实甩挂运输试点工作：

1、 选择试点线路，进而全面展开
根据的对甩挂运输的分析研究和反复论证得出，如果双向货量充足且匹配，适用于甩挂运输的合理运行距离应在300公里至500公里之间。牵引车和挂车的配比以1：2或1：3配备。

2、 加大适合甩挂运输的车辆投资
适合甩挂运输的车辆是大吨位、厢式化、性能好、速度快、运量大，安全系数高，驾驶操作方便舒适，而且要符合环保和节能的要求，如果作为试点企业，将为加大对这些车辆方面的引进和应用，加快现代物流设备的更新换代。

3、 总结成功经验，在行业内推广
发展甩挂运输重大意义，已是各个物流企业众所周知的，可它为作一种创新的运作模式，目前，在国内内贸零担运输方面并没有一套成形的管理规定和运作标准。如果作为试点，****会以实践经验指导和引领行业的经营思路，结合成功的运作模式和超前的经营理念，形成一套成形的操作标准，并且会在整个物流行业内交流传播，发挥模范带头作用，争做“甩挂运输”模范试点单位，必将会大大带动全省物流业的发展。

以上所有的条件因素综合反映出****在甩挂运输试点工作方面，已经做好了充分的思想认识、人力资源、运营资本的事前准备工作，可谓“万事俱备，只欠东风”，期待着在国家主管部门和行业协会的正确引导和支持下，甩挂运输时代的胜利到来。
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