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一、项目概况

1、项目建设地点

S省H市Y县化工集中区

2、项目建设可行性分析

（1）政策优惠

H市Y县规划成立化工项目聚集区，该区内建设项目享受Y县各种优惠政策，本项目拟在化工项目聚集区内建设。
（2）土地方面

项目拟建在Y县规划化工项目聚集区内，该区拥有化工项目建设预留地，提供充足的土地储备。

（3）交通运输方面

H市境内公路四通八达，多条省道和国道交叉其中，更有许多铁路、高速公路途径H市，并在其设站。
（4）电力供应方面
H市电力发展迅速，35千伏变电站M座，110千伏变电站N座，220千伏变电站1座，供电能力坚强科学有序。
（5）水资源方面
项目建设地点近邻H河，年均引水 4.3 亿立方米。H市淡水资源充足，地下浅层淡水总储量 x亿立方米。
（6）原料供应方面
本项目的主要原料是煤，H市（尤其是Y县）及周边地区煤矿储量丰富，原料充足。

二 建设项目的目的和意义

1、农业方面：
   客观而言，复合肥即将并且在某些地区已经成为一种主要的肥料产品，随着农业的迅速发展，在我国及国际际肥料市场中的地位日愈重要。我国作为一个农业大国，是世界上肥料使用量最多的国家，约占世界总需求量的20%以上。因此，农业生产资料市场，尤其是肥料市场是长期稳定的。
  S省是一个农业大省，盛产小麦、玉米、红薯、棉花、烟草、水果、蔬菜等经济作物，施肥量在全国名列前茅，对肥料尤其是复合肥的需求量很大，市场操作空间非常开阔。
2、工业方面：
   H市Y县化工产业蓬勃发展，一批批化工项目相继建成投产，复合肥的需求量日益增加，建设复合肥及下游系列产品，延伸产业链条，开发下游配套产品，优势明显。本项目建成投产后，将为周边化工企业提供质优价廉的基础化工原料，将带动其下游产业的快速发展。但Y县化工基础产业还很薄弱，尤其是复合肥生产技术还不发达。因此， 本拟建项目旨在生产5万吨/年的低浓度复合肥。　 　

劳动力资源

项目建设地人口众多，可为本项目建设提供大量的劳动力。
三、复合肥市场预测

1、我国复合肥生产现状

   我国NPK三元复合（混）肥发展起步较晚，20世纪80年代初开始采用团粒法生产混配肥料。初始主要采用尿素-过磷酸钙-氯化钾、尿素-钙镁磷肥-氯化钾、氯化铵-过磷酸钙-氯化钾、硫铵-过磷酸钙-氯化钾等系列生产低浓度（二元养分≥20%，三元养分≥25%）和中浓度（养分≥30）混配肥料。近年来，则采用尿素-磷铵-氯化钾、硝酸磷肥-氯化钾、氯化铵-磷铵-氯化钾、硝铵-磷铵-氯化钾以及硫铵-磷铵-氯化钾系列生产高浓度（养分≥40%）的混配肥料。

据全国复混肥协作网统计，目前我国有生产许可证的复混肥企业2700多家，其中生产规模达5万t/a以上约有1000家左右，估计每年的产量在1500-2000万吨实物量，以产品平均养分35%计算，纯养分产量在525-700万吨。

2、复肥市场预测和前景展望

   据统计，世界化肥产量中复混肥料的产量约占35%，氮肥中的15%，磷、钾肥中的50%-60%均被加工成复混肥料后使用。一些发达国家其50%的氮肥，80%-90%的磷、钾肥均被加工成复混肥料后使用，复混肥料的比例高达70%-80%。化肥生产从单一肥料过渡到以复合肥为主，已经成为一个国家化肥工业发展水平和农业发达水平的重要标志。

   根据国家统计局的数据，1980年全国复混肥料使用量仅27.3万吨（纯养分，下同），1985年达179.6万吨，1995年达到670.8万吨，2005年已达到将近1046万吨，复合肥料占总施用量的比例，已由1980年的2%上升到2005年的25%，并且继续保持着上升的态势。

   根据发达国家的经验以及国内农民对复混肥料认识程度的加深，我国农业部已提出要求，希望复混肥占化肥的比例达到30%；目前我国生产的复混肥料占化肥产量的比例仅为25%。因此，今后10年我国将把调整化肥结构，加快复混肥料的发展，提高其在化肥中的比例，作为一项重要的发展战略，第一步争取达到35%，从长远来说（2012年左右），应争取达到50%以上。

   我国化肥施用量2010年为5000万吨（纯养分），如果复混肥料按占化肥的30%-50%计，则相应为1500-2500万吨（纯养分）；我们目前估计的全国复混肥产量为1500-2000万吨实物量，以平均有效养分35%计算，折纯养分为525-700万吨。但目前国内生产的磷酸一铵几乎大部分供二次加工用，因此这其中有磷酸一铵的重复计算，严格说应该扣除80万吨纯养分的磷酸一铵产量，实际上折纯养分应为445-620万吨，与2010年的复混肥目标施用量相比，仍然相差甚远。因此，今后5-10年增加复混肥的产量，提高我国化肥的复合化率，仍是我国肥料工业发展的主要任务之一。

   2005年以来，化肥市场总体保持稳定态势，改变了前两年无序竞争的混乱局面，这主要受益于国家宏观调控和经营格局的积极转变。

  （1）国家一系列宏观调控发挥作用。今年国家继续实施停止氮肥进口的政策以及鼓励高浓度磷肥以产顶进和调整化肥出口退税政策，在一定程度上平抑了化肥供应量增长；另外，国家对大中型化肥企业实行先征后退的税收政策，使化肥市场资源进一步趋于合理。

  （2）国务院整顿和规范市场秩序。开展农资专项打假斗争，有效地打击和制止了市场上的制假、售假行为；净化了流通市场，为农资经营创造了良好的市场环境。

  （3）三是化肥流通体制改革三年来，一大批资金短缺、经营不善的流通企业退出了化肥经营领域，而通过激烈的市场竞争，一大批经销商脱颖而出，为稳定化肥市场起到了积极的作用。

今后有几个因素导致化肥国际需求量的上升：一是世界人口平均增长率1.3%；二是全球国内生产总值（GDP）年增长率为2.5%-3%，人均GDP年增长率1.5%；三是世界粮食储备已降至联合国粮农组织（FAO）最低安全保障线（17%），供需量平衡非常脆弱，粮食储备回升势所必然。综合如上因素，预计2015年前化肥增长速度大约1.8%，复合肥增速约2.3%。

   目前，复合肥产量占全国化肥总产量的比例很低。随着科学种田技术的普及，目前我国复合肥的消费量在迅速增长，消费需求的增长率在10%以上，远远高于化肥的年增长率。这将为本项目复肥产品发展国内化肥市场提供巨大机会。

复肥价格分析

（1）生产成本

   复合肥生产成本主要受煤炭、尿素、硫磺、氯化钾、磷酸一铵（或磷矿石）等原料影响。

   煤炭  我国自2006年2月1日起解除对无烟煤最高限价临时干预措施，这意味着复合肥用无烟煤价格在不出现大幅走高的情况下，国家发改委将不再干预煤炭价格，为化肥价格市场化奠定了基础。

   氮肥（尿素）  由于受煤炭、石油和天然气等原料价格上涨影响，自2006年春节后尿素市场价格持续上扬，直接影响了以尿素为原料的复合肥生产成本和出厂价格。

   磷资源  各主要矿石生产省资源出省限制越来越明显，部分无资源的中小磷肥企业面临“断炊”危险。磷矿石价格持续上涨，用矿企业生产压力越来越大。同样，受06年复合肥生产企业开车率全面提升影响，磷酸一铵需求量大增，供应明显偏紧，价格也比以前上涨了至80元/吨左右，甚至更高。

   氯化钾、硫磺  随着国内国外氯化钾供货商缩减产量，钾肥供应极有可能出现阶段性的供应紧张，影响市场价格。

（2）消费因素

   党的十七大确定的统筹城乡发展，推进社会主义新农村建设的方针，要求解决好农民、农村、农业问题，加强农业基础地位，加强农业基础设施建设，加大支农惠农力度，这必然极大地提高了农民种田的积极性，必然促进作物实际耕种面积的全面增加和化肥施用总量的增加，化肥消费利好因素十分明显。

   分析目前复合肥整体市场情况，如原材料价格不发生大幅度变动，复肥春季市场价格仍将维持目前小幅上调整体平稳的局面。但春季旺销过后，由于复合肥整体略供大于求的市场格局，价格有可能随着尿素等主导产品价格的回落而回落。

（3）本项目复肥销售价格预测

   以50%硫酸钾型复合肥为例，目前产品的出厂价格由前期的x元/吨上升到了y元/吨左右，局部市场复合肥批发价格也从前期的a元/吨上涨到b元/吨左右。从近期走势来看，今后一段时间复合肥市场仍将维持小幅走高的相对稳定价格。

   综合考虑产品质量、市场销售情况预测等因素，预测本项目复肥产品平均销售价格为z元/吨。
四、产品方案与建设规模

1、产品方案

   本项目拟生产的产品主要为NPK（10-10-15）复肥，其规格以低浓度（N+P2O5+K2O≥25%）复肥为主，可根据市场情况及用户的测土配肥等要求，调整NPK比例，添加B、Zn、Mo、Mg等微肥。

   为更广地拓展市场，该项目所产NPK复肥还可和一定比例的控释肥掺混销售。

2、产品质量

本项目所产复合肥执行GB15063-2001规定的低浓度复合肥标准，技术要求见表1。

表1  低浓度复合肥产品技术要求（GB15063-2001）

	项   目
	指   标

	外观
	粒状条状或片状，无机械杂质

	总养分（N+P2O5+K2O）
	≥25%

	水溶性磷占有效磷比例
	≥40%

	水分（H2O）
	≤5.0%

	粒度范围(1.00-4.75mm或3.35-5.60mm)
	≥80%

	氯离子
	≤3.0%（未标）、15%（标识）


注：（1）组成产品的单一养分含量不得低于4.0%，且单一养分测定值与标明值负偏差绝对值不大于1.5%。

   （2）以钙镁磷肥等枸溶性磷肥为基础磷肥要在包装物上注明为“枸溶性磷”，可不控制“水溶性磷占有效磷百分率”指标。若为氮、钾二元肥料，也不控制“水溶性磷占有效磷百分率”指标。

   （3）如产品氯离子含量大于3.0%，要在包装物上注明“含氯”，可不检验该项目；如包装物上未注明“含氯”时，必须检验氯离子含量。

3、建设规模

   拟建一条5万吨/年生产线，总生产能力5万吨/年。

   根据化肥产品需求淡旺季明显的特点，为减少流动资金占用及仓储投资，该项目建成后，年工作日定为300天，年操作时间为6000小时，正常年份产量为生产能力的82%。
五、工艺技术初步方案，采用原料路线，生产方法

1、生产工艺方案的比较选择

   复肥的生产方式有掺混法、团粒法两大类。

   掺混法  把颗粒状或粉状的基础肥料进行简单的掺混得到复混肥。粉状肥料的掺混与基础肥料的物性有关，仅适用于非机械施肥，目前在发达国家使用不多。颗粒肥料的掺混生产工艺简单，装置投资以及加工费用都较低，但在生产操作中十分强调所用的基础肥料的粒度分布。

   团粒法  以粉状肥料或经破碎后的块粒状肥料为基础肥料，混合后以蒸汽加热或添加某种液体，使之保持一定的液相量，在造粒机内进行成粒，然后经干燥、筛分、冷却后得到产品。

   团粒法可分为挤压造粒法、圆盘造粒法和转鼓造粒法。

   ①挤压造粒法 现常用于有机复合肥或小规模的复混肥生产装置的造粒，一般由发酵的有机肥和氮、磷、钾肥混合干燥后进入造粒机内挤压造粒，筛分后粒子即为成品。

   ②圆盘造粒法 现常用于小规模的复混肥生产装置的造粒。氮、磷、钾肥混合料进入园盘造粒机加适量水或蒸汽造粒而成，干燥筛分后粒子即为成品。但不适合用于大规模的生产装置。

   ③转鼓造粒法 一种最常用的复混肥生产方法。氮、磷、钾混合料进入转鼓造粒机通入蒸汽同时加入少量的水进行造粒后，经干燥、冷却、筛分，粒子即为成品。单套装置生产能力最大已达30万吨/年以上。相对其它造粒装置投资少，操作稳定，操作环境好，成球率高，造粒效果好。

本项目复肥生产线拟选用圆盘造粒法工艺。其生产方法如下：原料全部破碎，计算机自动配料，混合后，采用圆盘造粒，滚筒干燥机，滚筒冷却机，筛分后产品包装，非成品破碎后返回造粒。
2、工艺流程描述
(1)磷钾肥及填充料等原料分别经机械运送送入生产线各自道口, 由计算机控制配料秤进行自动配料。
(2)固体原料经破碎后送入原料料斗, 经计算机控制配料秤按配比投入溶解槽。溶解槽由数控系统控制加入一定比例的水和用内部的蒸汽盘管进行加热, 温度控制在95～110 ℃。
(3)配料岗位投入的原料和系统返料一起进入造粒机,在数控系统控制下喷入设定量的尿浆, 同时喷入一定量的蒸汽补充水分和热量, 使物料达到合适的液固比, 经过圆盘造粒机凝聚成粒, 然后由陈化皮带送至滚筒干燥机。
(4)自干燥岗位出来后的粒子再经筛分和二次干燥，即可得到成品粒。

(5)冷却筛分。成品粒中的大颗粒经破碎后返回圆盘造粒机，而剩余的成品粒包膜后送至自动包装机进行包装。

六、原料，燃料及动力供应
 氮肥：尿素，含氮46%，氯化铵，含氮24%；

 磷肥：过磷酸钙，钙镁磷肥，含五氧化二磷均为15%

 钾肥：氯化钾，含钾60%，硫酸钾含钾50%

 燃料：无烟煤

 水： 外部共给，至界区内；

 蒸汽：外部共给，至界区内；

 电：外部共给，至界区内；

 厂内运输：叉车

七、节水、节能

1、概述
   能源是发展经济和提高人民生活的物质基础，关系到国民经济的全局。合理开发利用能源和节约能源同等重要，都是我国面临的迫切需要解决的重大问题，对于国民经济可持续发展具有非同寻常的意义。
   水是宝贵的自然资源，是人类生活、动植物生长和工农业生产不可缺少的物质。水虽属于可再生性资源，但地球上水的储量是有限的，随着社会发展和人们生活水平的提高，生产和生活用水量在不断上升，水资源在我国以及其它国家和地区均出现了不同程度地危机，并且日益严重，使农业、工业和人民的健康受到很大威胁。因而，节约用水是十分必要的。
   节能、节水既是贯彻国家关于“生产与节约并重”的方针，又是降低生产成本，增加企业盈利的重要手段之一，以节能为中心的技术措施必须贯彻设计工作的全过程。
2、设计依据
（1《中华人民共和国节约能源法》；
（2）国务院颁发的《节约能源管理暂行条例》。
3、节能措施
（1）生产车间、仓库按物料流向布置设计，减少运输消耗；
（2）设备选型以达到生产能力为原则，避免动力配备过大；
（3）设备、管道的保温、保冷选择导热系数低的材料，减少热量，冷量的散失；
（4）车间内设置电容补偿屏，使电力功率因数在0.9以上，以减少无功功率引起的有功损耗；
（5）所有动力装备、电机功率超过15千瓦时，均采用降压启动，以降低驱动时不必要的能量消耗；
（6）所有照明灯具尽量采用节能型灯具。
4、节水措施
（1）供水系统中，尽量使用节能型阀门、水龙头等产品，做到有效合理用水，减少浪费；
（2）经常检查供水系统是否正常，及时堵漏，以杜绝水从地下白白流失；
（3）提高水的重复使用率，以充分利用水资源；
（4）制定用水、节水相关制度，树立全厂职工自觉节水、节水人人有责的意识。
八、环境保护

1、设计采用的环境保护标准
  《地面水环境质量标准》       GB3838-88
  《环境空气质量标准》        GB3095-1996
  《地下水质量标准》         GB/T14848-93
  《大气污染物排放标准》       GB/6927-96
  《污水综合排放标准》        GB8978-96
  《工业企业厂界噪声标准》      GB/2348-90
2、拟建项目的主要污染源及污染物
   生产废水：拟建工程主要废水主要来自于吸收、除尘等工序，主要污染物为SS、COD、BOD5。
   生活污水：厂区的生活污水。
   废气：生产车间和锅炉：氯化氢、粉尘、锅炉烟气、堆场扬尘。
   固体废物：锅炉灰渣、废塑料、污泥和生活垃圾。
   噪声：主要源于各设备在运转过程中由振动、摩擦、碰撞而产生的机械噪声和由排风、排气等产生的气体动力噪声。
3、环境保护综合利用论述
3.1 治理措施

（1）新建项目投产后主要大气污染源为反应工序尾气、锅炉和热风炉烟气。尾气为HCl和粉尘，烟气污染物为烟尘、SO2。本项目脱硫采用石灰石脱硫，在燃烧过程中加入石灰石达到脱硫目的。烟气除尘采用高效除尘器，除尘效率99%，利用原有烟囱，高空排烟尘，充分利用大气稀释、扩散、自净能力，降低大气污染物的浓度，通过采取上述合理、有效的治理措施，锅炉所排放的烟尘、SO2等可以达到国家标准要求。
（2）废水产生总量为a吨/年，污染物平均产生浓度分别为CODxmg/L、BODymg/L、SSzmg/L 、NH3-N wmg/L。项目建成投产后废水进入厂区污水处理站统一处理后达标回用。

（3）产生的固体废物为燃煤灰渣、生活垃圾、废水处理污泥、废包装材料，以上固废全部综合处置。灰渣的储存、运输、粉碎都应有防尘措施，建设防尘棚、周围设喷水设施，有效控制粉尘对环境的影响。
（4）项目中的噪声来源于设备噪声，设备噪声经过安装消声器，修建隔音间、吸声墙等，噪声源的声级值可降低15～20dB(A)，各噪声源经消声隔音后均可达到厂界标准。
（5）厂区绿化
为了美化厂区、净化环境，在生产区及道路两旁均应进行绿化设计。绿化投资费用x万元。
3.2 预期达到的效果
本项目设计及环评提出的环保措施主要有大气、废水、噪声、固废处置等污染防治措施。在采取这些措施后，工程建设引起的环境影响具有可控性。
九、经济效益分析

1、成本费用估算
（1）产品成本中原材料、燃料、动力价格（不含税价）均按现行市场价计算；
（2）工资福利费：本项目劳动定员X人，工资标准为生产工人平均XX元/人年，技术人员平均XXX元/人年，管理人员平均XXXX元/人年。福利费取工资总额XX%；
（3）固定资产折旧：土建分10年平均折旧，设备分10年平均折旧，残值率取5%；
（4）摊销费：无形及递延资产均按5年摊销；
（5）修理费：取固定资产原值1%；
（6）其他费用：是指在制造费用、管理费用及销售费用中扣除工资福利费、折旧费、摊销费、修理费后的费用；
（7）财务费用：包括还贷期借款利息和生产期流动资金借款利息。
2、盈利能力分析

（1）销售收入
本项目实施后，正常年年产低浓度复合肥5万吨。根据目前市场销售情况，充分考虑将来市场变化因素，产品销售方案及价格（不含税）为：Y元/吨。
正常年销售收入合计YY万元。
内销增值税税率17%，城市维护建设税及教育附加费分别为增值税5%和3%。生产期平均每年增值税Z万元，城市维护建设税及教育附加费为ZZ万元和ZZZ万元。
（2）利润
本项目所得税税率按25%征收。生产期内平均年利润总额W万元，年平均上交税金总额WW万元,年平均净利润WWW万元。
（3）财务评价指标
从“财务现金流量表”、“损益表”等表可知财务评价指标如下：
投资利润率XX%
投资利税率XX%
财务内部收益率（所得税前）XX%
财务内部收益率（所得税后）XX%
投资回收期（所得税前）XX年
投资回收期（所得税后）XX年
财务净现值（Ic=12%）所得税前XX万元
财务净现值（Ic=12%）所得税后XX万元
本项目财务内部收益率XX%，大于基准收益率12%。
3、不确定性分析

  本项目建成后，以生产能力利用率计算的盈亏平衡点为BEP=固定成本/（销售收入-税金-可变成本）×100%=XX%。
  由于本项目是服务三农、促进粮食增产及促进地区经济发展的低浓度复合肥项目，国家对农民实行农资综合补贴政策，因此在未来相当长的时间内，产品销售价格是稳定的。表明项目的抗风险能力较强。
5 财务评价结论
  综上所述，本项目财务内部收益率高于基准收益率，投资回收期低于行业基准值，投资利润率、投资利税率均较高，贷款偿还期较短，表明项目效益好；从不确定性盈亏平衡分析可知，项目抗风险能力较强，在财务上是可行的。

十、结论及建议

  该项目的实施，对搞好“三农”工作具有重要意义：一是它可以提高农业果品、蔬菜、粮食的产业化，推动农业经济的快速发展，解决富余劳动力就业，增加当地财政收入。二是该产品对大气、土壤、地下水和人体几乎危害很小，随着市场日益扩大，越来越多的绿色果蔬、绿色粮食进入农民家庭，这将大大改善农村生产和生活环境。总之，该项目实施是社会主义新农村建设的需要。此外，在经过多年的努力后，H市Y县工业化进程明显加快，化工、棉纺织、木材加工、食品加工等产业已初具规模。在这些具有地域特色的生产基地逐步形成的同时，对基础化工原料的需求也越来越多，综合考虑H市当地及周边经济发展的需要而建。同时，该项目的建设将带动其下游产业及二、三产业的快速发展，并可为当地解决部分劳动力就业问题，促进了当地的经济地发展，改善了居民的生活。因此，此项目是可行的。
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