完整版商业计划书：

一、概述 

1、本项目的简单描述
现在个人计算机及网络在校园的迅速普及，是校园风（www.xiaoyuanfeng.com）应运而生的前提，网络购物始不仅会是时尚，而且会逐渐取代原有的购物方式，成为现在E时代购物主要方式，这也是我们只所以建校园风的网站目的，打造校园购物第一品牌。

网站的内容涵社会生活用品以及学生需要的各个层面的产品，一方面（B2C），使人们只需要登录我们的网站就能找到他所需要的商品，并且价格合理，送货上面，愿意在网上购买。
2、机会概述 

3、目标市场的描述和预测 
每年校园市有800个亿，但现在还没有一个正规品牌在校园内做起来。现在大学生多，大学生都不想出去，都喜欢在网上购物，我们就是抓住这个商机，利用校园特有的人多和喜欢在网上购物的优势，建站一个集零售、让大学生自己开店、自主创业于一身的综合型购物门户网站。

一期任务和目标：网站所有的代码和后台功能审核，并上传和测试完毕，时间控制在二个星期内

二期任务和目标：联系学校的超市、落实供货源问题，在上传和测试同时，在学校里做宣传，筹划配送方案，在学校里找配送员，两项工作在40个工作内完成。

正式的投入运作：

目标一、建立全国最大的校园购物网站第一品牌

目标二、建立中原最大的校园购物网站，以中原地区做为该网站的一个支，另外建站起全国加盟如（北京、上海、广州、重庆、成都等校园购物网站）
4、竞争优势 
起步快，前期只需要不到二个月的准备时间；

投入资金少，除了支付程序员和业务员工工资外，基本不需要其它额外投入，并且投入校园运作后我们也不做为货物的直接供应商，只是做为中间代理，所以不需要再投入太多资金

发展前景广大，也是社会发展的必然趋势

后期维护花费人务和物力少，而且一旦走入轨道利润可观
5、经济状况和盈利能力预测 
1、 直接来源：商品的直接利润以及与学校超市的利润分成，另外还有其它网络广告收益

2、 间接来源：不断创造的商业机会收益、从站壮大后的无形资产以及增殖收益

6、团队概述 
校园风技术团队概述：

校园风技术部是网站的核心部门,技术部技术员基本职责主要是负责整站的正常运行，维护服务器正常运转;负责网站页面美工，网站功能开发;负责网站的基本维护。 

当然,作为技术员也有其基本要求,就是要对网站开发有热情，乐于学习，有自觉性，有一定的自主学习能力;能在一定时间内，熟悉html, photoshop，ASP.NET SQL的基本运用。 

校园风技术部寄语是:“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。”如果你是游鱼，校园风技术部将会可以为你腾出一片海；如果你是一只飞鸟，校园风技术部将会为你创造一片天空。
校园风运营团队概述：

优秀的团队创造优秀的业绩，创新的团队创造创新的企业文化！成功的团队有着以下很明显的特质：明确的团队目标；每个队员都有扎实的工作技能；每个队员都互相信任；为了实现企业团队目标，每个队员都有一个承诺，承诺为这个团队做什么贡献；队员之间有着良好的沟通氛围；有一个值得大家信任的领导；内部分工合理，有良好的内部组织构架，合理的岗位职责。没有优秀的团队，就没有优秀的企业！所以，组建校园风优秀的团队，在校园风经营活动中至关重要！组建优秀的团队，就是通过目标、定位、职权、计划和人员的各项协调，达到目标的一致，团结协作，从而达成企业的目标和宗旨。
7、提供的利益 

二、产业背景和项目概述 

1、详细的市场描述，主要的竞争对手，市场驱动力 
1、市场定位专业化
首先，就像传统的商店化必须有自己的市场定位才能长期有效地经营，网上商店也必须有针对性的消费群体，否则会造成用户印象混乱的局面，从而影响网站的广大网民心目中的印象。全球著名的亚马逊网上商店在多年的精心管理下巩了图书的市场之后才进军音像制品市场，它的稳步发展战略方针是今天龙头老大的地位的主要基础。而现在一部分网站在“互联网泡沫”的大潮流下，只顾大规模、全方位扩张和占领市场，却忽视了市场定位专业化这样一个基本商业规律。

我们的校园风网站www.xiaoyuanfeng.com 是在"市场定位专业化"这个理念下创立的，我们的主要市场首先定于大学校园，消费群体首先向城市各大高校，然后逐渐向全国

2产品、服务专业化

2、项目概述应包括详细的产品/服务描述以及它如何满足一个关键的顾客需求。 
3、一定要描述你的进入策略和市场开发策略 
三、市场调查和分析 

1、顾客 
2、市场容量和趋势 
3、竞争和各自的竞争优势 
目前在网络购物这一新领域，我们并无太多的竞争对手，国内存在在一些类似的购物网站，像淘宝，拍拍等等，当都对我们前期构成威胁，国为我们把网站的前期定位在郑州以及河南校园里（目前郑州及河南这一领域还是一片空白，或说是一个片空白）。

在货物种类上，我们前期与校园超市合作上，不图赢太多的利，关键在于扩大网站的在校园的影响，同时让更多的大学生参于进来，开网店，开店的同时不仅可以帮他积累一定的经验还要赚钱。

4、估计的市场份额和销售额
5、市场发展的走势
四、公司战略 

1、营销计划 （定价和分销 ；广告和提升） 
2、规划和开发计划 （开发状态和目标；困难和风险） 
3、制造和操作计划
五、总体进度安排 

1、收入 
2、收支平衡点和正现金流 
3、市场份额 
4、产品开发介绍 
5、主要合作伙伴 
6、融资 

六、关键的风险、问题和假定 

1、对于公司的假定和将面临的风险的认识 
2、说明你将如何应付风险和问题（紧急计划） 
3、在眼光的务实性和对公司的潜力的乐观之间达成仔细的平衡 

七、管理团队 

1、介绍公司的管理团队个人情况（ 如经历﹑个性﹑优缺点）。一定要介绍各成员与管理公司有关的教育和工作背景 
2、注意管理分工和互补 
　　
八、财务状况  

1、毛利和净利 
2、盈利能力和持久性 
3、达到收支平衡所需的月数
九、假定公司能够提供的利益 

1、总体的资金需求 
2、你如何使用这些资金 
4、投资人可以得到的回报 
5、投资人退出策略
