中草药生态绿化项目的可行性报告

北京千年健绿化工程有限公司推出的以中草药为依托，用高科技手段进行城市生态绿化，创建集美化与保健医疗为一体的特色环境优化工程是对世界绿化史的空前洗礼和挑战，它的优越就是人类的健康得到主位，继而创造人类健康财富。该项目对根本改善城市居民的生活环境，提高人民群众的健康水平、推动人类进步、促进城市可持续发展具有十分重要的意义。

一、项目来源： 

本项目来自项目专利人常胜先生。经过多年刻苦探索成功地采集、驯化、培育出能群体化的中草药生态绿化研发成果，填补了世界中草药生态绿化的空白，是中草药对全人类的再贡献。 

二、项目特征： 

本项目发扬和光大祖国医学文化遗产精华，创造性地把中草药应用于环保绿化领域使中草药更广泛、更切身地为人类健康、为生活品质的提升服务。把深山野岭的千百种中草药的原貌展现给人类，使其神秘的躯体变为随时都能观其形、赏其势、阅其色，又从中得到精神乐趣和健康保健。改变了以往中草药只能服而收益理念，树立观赏之中也能得到健康新理念。在这种特色理念指导下推行的北京千年健绿化工程有限公司这一特色社会系统工程，是健康工程，是造福子孙后代的民心工程，它符合当前社会进步和经济发展需要。 

三、项目的市场需求： 

随着广大城市居民对健康理念的不断更新，对生活环境和工作环境的高标准和需求也在不断提高，国家也在每年投入大量资金加强对生态绿化的力度，力求创造充满大自然气息的更加有利于人民健康需求的舒适环境。然而，规模空前，高潮一浪高一浪的绿化业，从景观设计到营造始终沿袭着模式化、数量化、简单种树，草皮成称霸的格局，它对广大居民的直接保健作用甚微，对全民健身有很大局限性。中草药生态绿化项目从根本上解决了这一单调而吸引力不大的问题，经过北京千年健绿化工程有限公司景观设计后的景色将是到处喷放浓郁香气、五彩缤纷、多姿多彩的中草药花卉、乔木、灌木和适量的草地做植被的美丽环境，它充分利用绿化带四通八达的布局向众人提供免费的保健医疗和观赏，创造出了以人为本的健康型乐园，生活在如此美好环境中的城市居民从中得到的是健康的心态和崭新的精神风貌，继而迎合了时代潮流，满足了人民大众对健康环境的需求。该项目顺呼民心、亮点明确、适用于任何一个公益场所，尤其是对新建住宅区和旧宅改造区的卖点好。以星级宾馆、酒店为龙头的服务业可用租摆形式吸引四海宾客的光顾，富翁别墅可造就健康庭院，办公场所、个人住宅可把适合自己的药用花卉搬进室内，中草药生态花木具有如此独特魅力，将替代旧的绿化模式而成为绿化业的一枝独秀。 

具有五千年光荣历史的祖国文化遗产，又从生态绿化业得到发展，具有新颖特色。据北京政府行政职能部门和北京奥委组委会的调查访问中了解到，千年健绿化工程有限公司的中草药生态绿化项目的推出，有助于“绿色奥运、特色奥运”整体组合概念，对北京市的绿化方向提供了切实可行的保障措施，也为国内外展现了绿化业的的独特风貌，它对2008年北京奥运将产生积极的影响。我们又从网上调查中发现，上海市为2010年世博会，力求特色，发布了“新建住宅环境绿化建设守则”，提出了三点要求：总体要求是“以人为本”的原则，配植要求是“多布置有益身体健康的保健植物”，实施要求是“弘扬历史文化的原则”。这说明，绿化理念已不仅仅是用来绿化和净化周边空气，重要的是千方百计的创造舒适、安全、健康、平衡和生态型景观环境。过去那种以量充饥而导致局限的绿化带不能带来最大效益的旧绿化方式，将被焕发勃勃生机而为人类带来无限财富的中草药生态绿化所替代。市场前景极为广阔。由于北京千年健绿化工程有限公司主导产品崭新而独特，其理念和发展思路独一无二，前所未有，该项目一问世，就引起了国内外开发商的强烈反响，纷纷来电来函要求合作，已有明确意向的国外开发商就有8家。由此可见，从特色生态绿化环境中寻求健康理念，已不再是局限于国人自己的行为，而是全球的需要和追求。 

党中央、国务院和建设部加大对城市绿化工作的力度，相继出台了“城市绿化条例”，“国家园林城市标准”，“城市绿线管理办法”等政策性法规。明确了城市绿化建设的原则，创建环境的标准，并对居住小区的绿化面积、苗圃建设和占地面积，也都提出了硬性指标，这对生态绿化新思路提供了依据，也为绿化市场的健康发展提供了强有力的政策保障。 

总之，中草药生态绿化项目从理念到市场投放，始终坚持“以人为本”的原则，把生态中草药应用到绿化行业，将得到世人青睐而长盛不衰。 

四、项目的必要性和迫切性 

拥有健康是每个人的向往，让自己生活在绚丽多彩而又清香四溢的环境当中，是每个人的渴望，回归自然，反璞归真，是人类的梦寐以求的。北京千年健绿化工程有限公司开发的中草药绿化产品极具药用性，单体花木散发出其本质的清香、淡雅、质朴、药香醇厚。科学的组合设计使多品种的混合药香更加浓郁，起到传统中草药的药理效果，对生活在周边的小区居民的疾病防治起到积极作用。真正起到了天然、绿化药辅作用。 

中草药花木同样具有千姿百态的观赏价值，齐全的品种，科学的花木组合可使花园的花期连续8个月以上，居民生活在这样的环境氛围，会有心旷神怡的感觉。这种特色绿化工程具有全面推广的必要性和迫切性。 

传统的简单化的种草、种树也起到环境改善和空气的净化作用，但它远不及中草药绿化的美化环境和空气净化效果，公众赞美，中草药绿化是空气过滤器。经中国花卉研究会研究指出：中草药绿化与普通绿化的空气效果相比，Co含量降低8%，So2和HC化合物降低12%，固体粉尘降低20%左右。如此好的净化效果对整个生活区的空气污染指数的好好转，提供了强有力的内涵保证而具有全社会推广的必要性和迫切性。 

总之，环境需要改善，绿化要有成效。以中草药生态绿化创建健康环境，以健康理念推动全社会精神文明建设，热在必行，只争朝夕。 

五、项目的效益分析 

由于中草药生态绿化的特色理念是以人为本的健康理念，整个绿化工程充满“健康乐园”的营造。它所带来的经济效益和社会效益巨大。为人类创造的健康财富更大。 

（一）中草药生态绿化工程所带来的经济效益 

1、首先是房地产开发商 

目前房产业竞争愈演愈烈，价格、设施、物业、环境条件已成为房产业竞争的焦点。尤其是人们对自身健康的重视和自身环境意识的提高，使房地产开发商的眼光定位在环保、时尚这一建筑格局上。而“中草药绿化工程人性化地体现了适应市场、适应广大消费者需要与渴望”。中草药绿化是集花卉植物，绿色植被融为一体的绿化措施。它把大自然特有中草药花木移植到城市，让都市人群感受山野的风情，它不但可以提高绿化档次，还可以提高生活人群的健康水平，因而也是房地产开发商在竞争中出奇制胜的切入点，它的卖点迎合了广大消费者的需求心理。因此也为房地产开发商孕育了无限的商机。慧眼务实的开发商可以从新环境的建造中掀起购房热而保障经济效益的持之以恒，也从特色的新闻效应中造形象获取经济效益的突飞猛进。可以预测，今后凡是不具备中草药生态环境的新居住宅楼、商品房，其卖点一定会大打折扣。 

2、行业带来的经济效益尤为突出 

服务业做为与消费群体直接面对而从中谋求生存和发展的庞大生力军来说，它的服务环境和服务质量直接关系到人民群众的生活质量。中草药生态绿化理念下推出的新型花卉租摆业为服务业带来了新的生机。它可以充分利用中草药花卉能够治病保健的特殊功效，进行对服务区（室）的环境改善，向来自五湖四海的宾客，展现特色环境风貌，它所带来的新闻效应和经济效益是巨大的，例如：（1）中草药花卉租摆对豪门酒店、宾馆的形象效果起着改善作用。中草药的妙用经过除陈推新，可以解决“空调病”的引发，各套房间的花卉摆设有针对性，可对宾客病情需要推荐房间选择，并提供免费医疗保健服务，这种形象化的服务将博得海内外宾客的一致赞誉。它的新闻传播很快引起海内外的关注，你就在涌入不断的宾客迎接中，创造可观而长久的经济效益。（2）餐饮业。为生存和摄入营养而来的消费者光顾的地方，山珍海味自然吸引各界从士，但这里又是疾病传播和空气污染源严重的地方。如果在餐厅的空间摆放和吊放杀菌作用强，并能够吸引烟气等有害气体的中草药花卉，使得消费者在安全卫生的环境中吃放心菜肴，这为餐饮业的卫生达标起到推动作用，也为自己树立广告形象，回头客自然满堂，新的顾客慕名而来，使生意越做越红火，经济收入广进。（3）各类娱乐场馆厅。它更需要中草药花卉租摆，因为所有娱乐场所都空气稀薄、污染严重，又能引发各种病菌的交叉感染，是传播疾病的发源地。有不少向往而畏惧的消费者望月兴叹。如果把具有天然滤器和天然“药材厂”美称的中草药生态花木搬进营业场所，优化服务环境，其效果美不胜美。新创意下的一流服务，能使你的生意变得生龙活虎，招财进宝成为长久。 

（二）中草药生态绿化可以带动旅游业的发展 

中草药绿化是人居要求，社会要求和文化要求。它的千姿百态的妖艳自然风貌，对公众的吸引力很强，春秋两旺的旅游季节将是向国内外游客展现其魅力的大好时机。中草药花卉品种繁多，可提供品牌多达近千种。广大旅游者通过兴致勃勃的观其形、赏其势、阅其色中得到祖国传统文化的教诲，提高绿色文化意识。如果在公园进行中草药花卉展，其经济、社会效益尤为明显。它带动旅游业，吸引更多外国友人来华游泳增添活力，它可成为心系全人类的纽带，蕴育无限生机，起到推波助澜的作用。 

（三）中草药绿化工程为人类带来的社会效益 

中草药绿化之后的环境是优美的、健康的。它对整个社会的环境改善，精神文明建设起到举足轻重的作用。从健康理念到健康乐园的创建，从绿色美化到人人追求健康，无不体现它的魅力，它对人类的社会效益之大，是独一无二的。中草药绿化的强劲东风，尤如永不枯竭的健康生命源，推动国民经济各行各业的可持续发展，它给人类带来的社会效益无限。 

六、项目投资与工程预算 

北京千年健绿化工程有限公司是在经过五年的采集、培育近千种中草药花木为成年苗木，投资900多万元在全国15个省市建立苗圃的基础上挂牌营业的。目前已具有相当数量的可供性苗木，仅北京地区苗木自给率就能达到80%以上。公司现有固定资产达4亿人民币。在全国任何一个地方都能承接中草药为主导（占60%），草皮为陪肘（占30%）其它乔灌木占10%的新型花园创建工程。中草药生态绿化工程在理念上和旧绿化理念不同，而且它具有品位高、价位也高的特点，又进行高科技养护需要资金的大量投入。因此又比旧的绿化工程造价高出20%，价值决定价位，项目带来的效益又是不同于旧绿化工程预算的有效因素。北京千年健绿化工程有限公司为中草药绿化业的健康发展，只求完美，不谋暴利，把尤如雨后春笋般兴起的中草药绿化搞的扎扎实实。 

七、项目设计和工程施工 

中草药生态绿化从景观设计到工程施工需要很强的科技手段。它的景观设计具有至高无尚的多样化，组合化的美丽景象，整体布局充满活力，即有表示快乐的五颜六色的花卉，又有表示自信的雄伟高大的乔木和象征民族凝聚力的灌木中草药，始终贯穿四季长绿，四季怒放，四季散发药香的自然和谐的景观。由高级园林工程师设计的这种景观效果是一流的，而工程施工同样需要很高的资质。北京市工商管理局和园林局对中草药绿化的利用，因为缺乏批文依据而无法确定企业资质。在这种情况下，对所承缆的工程，靠有资质（一、二级）的辽宁省专业队伍进行。这些专业队体已在外向型上归北京千年健绿化工程有限公司调用，也附属于各省市分公司管理。因此高技术的设计和工程实施，善后养护等技术队伍也已经拥有，项目的技术保障已经充分。 

八、结论 

中草药生态绿化工程是祖国五千年医学宝库的发掘和创造性的延续，具有深远的历史意义和无限的生命力。整个项目闪烁着创始人的智慧和创意，他的奉献正是全人类的渴望和期盼，他所创造的正是全人类的健康所求。因此，中草药生态绿化项目是可行的，具有广阔的市场前景。

生命从绿色中激活，健康之路在创造中延伸。
