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一、企业实施人力资源管理系统市大势所趋
21世纪是知识经济的时代，空前诱人的发展机会，伴随着空前激烈的市场竞争。而全部竞争的焦点则是人才的竞争，是人力资源的有效开发和利用。谁占领了人才制高点，谁就会在市场竞争中脱颖而出。有效的人力资源管理和严格的财务管理一道，成为集团企业能否健康顺利发展的关键。对此，XX软件公司与惠普公司共同推出面向企业的人力资源管理系统，以帮助企业提高综合竞争优势。 

　　对于大型企业集团来说，由于机构庞大，地域辽阔，人员众多，情况复杂，集团公司的人力资源管理困难重重。人才如何储备和选拔，人力资源如何培训和开发，员工业绩如何考核，人员工资如何确定,员工福利、保险的管理等等，都是集团人事部门必须面对的问题。 

　　一个面向集团企业的人力资源软件，首先要充分考虑大中型企业集团复杂的人力资源管理需要，要与面向中小企业的管理软件有很大的不同。软件应采用国际先进的管理思想，能够帮助企业提高在全球化市场竞争中的地位。同时，要结合中国人力资源管理的实际，在人事制度上和工资管理上，符合中国政府的有关法规和政策，体现中国的文化和管理背景。好的人力资源软件还应与企业的其它应用系统集成在一起，从而提高集团企业的整体管理水平和竞争能力。 

　　许多集团企业的主管发现，选择适合的人力资源软件，不是一件容易的事。国外有一些很好的人力资源管理软件，可惜拿到中国来不好用。而国内市场上大量的人力资源管理软件主要是针对中小企业客户的，简单易用，十分本地化，但是对于大中型企业集团复杂的人力资源管理管理，在功能上有些单薄。 

　　国际先进的管理思想，强大的集团人力资源管理功能，以及一流的大型应用全方位服务，是集团人力资源管理软件选型中必须考虑的重要因素。合作伙伴选择及人力资源管理软件选型事关重大。

　　（一）人力资源管理给企业带来的竞争优势 

　　1.适合开放的市场竞争的需要 

　　随着中国加入WTO，中国企业正在并将进一步发生深刻的变化。市场竞争首先是人的竞争。谁占领了人才制高点，谁就会在市场竞争中脱颖而出。人才如何储备和选拔，人力资源如何培训和开发，员工业绩如何考核，人员工资如何确定等等，都是集团人事部门必须面对的问题。 

　　2.采用国际先进的人力资源管理思想，同时适合中国国情 

　　采用国际先进的管理思想，是提高企业竞争力的必然要求。西方发达国家在激烈的市场竞争中，在人力资源管理上形成了一整套先进科学的管理体系，对于人力资源的有效开发利用，有相当成功的经验。相比之下，过去中国的企业还主要是采用国内传统的人事管理办法，对于人这种战略性的资源认识和利用不够。 

　　在另一方面，中国是一个市场经济逐步走向成熟的国家，是有着悠久历史的东方大国，在对于人力资源的开发利用上肯定有许多与西方不同的特点。政府部门有相应的劳动人事制度必须遵守，企业的人事管理必须适应中国特殊情况，对员工工资福利和保险的处理必须体现中国特点。 

　　3.适合大型企业集团人事和工资管理的需要 

　　对于大型企业集团来说，由于机构庞大，地域辽阔，人员众多，情况复杂，集团公司的人力资源管理困难重重。从集团发展的总体目标出发，人才如何储备和选拔，人力资源如何培训和开发，员工业绩如何考核，人员工资如何确定，福利保险如何处理，员工在集团内部的调动等等，都是集团人事部门必须面对的问题。 

　　XX软件基于SQLSERVER/ORACLE大型数据库平台，及惠普高可靠性服务器平台, 可以严格保证数据的一致性和完整性。系统有严格的使用权限控制，包括： 

　　功能使用控制： 

　　只有授权用户才能使用相应的功能 

　　数据权限控制： 

　　人力资源管理数据可以分类授权 

　　集团公司使用控制： 

　　只有总公司/省级公司的人可以进入下级有关分公司 

　　由于采用大型数据库，系统有良好的可伸缩性。无论财务工作量有多大，在SQLSERVER/ORACLE数据库的支持下，XX软件能够从容处理，用户响应速度快。

　　4.有效控制大型人力资源管理应用的风险 

　　大型集团人力资源管理应用的核心问题是应用风险的控制问题.管理应用项目历来有风险,大型人力资源管理因为涉及面广，对公司运营的影响深远，风险的控制更为重要。只能成功，不能失败。应用项目的实施只能有助于加强管理，提高效率，增强企业竞争力，而不能形成胡子工程，对企业造成负面影响。 

　　所选的合作伙伴一定要有丰富的大型应用经验，人力资源管理软件一定要成熟而可靠，技术服务一定要专业而及时。
（二）为什么选择XX人力资源管理软件 

　　1.国际先进的管理思想与中国管理实际的结合 

　　采用国际先进的人力资源管理思想，同时结合中国人力资源管理的实际，是XX软件的鲜明特色。与一般的国内人力资源管理软件不同，XX软件对人力资源的有效开发利用方面，有比较充分的考虑。软件可以帮助企业进行人力资源规划，根据业务发展储备和选拔合适的人员，科学地组织安排员工培训，根据行业特点进行员工业绩考核，严格的考勤管理和与员工绩效有关的其它业务统计，良好的工资、福利、保险管理，人事变动管理。 
与国外软件相比，XX软件是在中国研制开发的，充分考虑了中国的劳动人事管理现状，考虑了东方文化的特点，在工资、福利、保险的管理等方面完全符合中国的法律、法规和政策。 

　　2.针对大中型企业和企业集团 

　　XX软件重视从集团的角度，加强人力资源管理。公司的组织机构可以灵活设置，多个公司不同地域多部门的情况可以自如处理。各公司的人力资源管理系统可以相对独立，同时系统提供集团人力资源管理的合并处理能力。 

　　考虑到集团人力资源管理的复杂性，XX软件在人事和工资项目的定义上十分灵活。在人员的选拔和业绩考核上，企业可以根据自身情况，设定相关的标准，并确定各有关项目的重要性系数。在员工的工资项目上，包含了工资、福利、保险等各项与收入有关的内容。可以计算人民币工资和外币工资 ，处理税前工资和税后工资。 

　　根据国外的管理经验，集团人力资源管理以相对集中的管理方式为好。在集团总部或地区分中心，设立一个或少数几个人力资源管理服务器。一套统一的软件，为总部和分公司的人事部门共同使用，管理各地分公司的人力资源数据。通过计算机网络技术，集团人力资源信息实现高度共享，同时满足各地分公司在查询和报表处理上的本地化要求。 

　　集团人力资源集中式管理的最大好处在于：数据资源高度共享，人才信息全局掌握，人力资源管理统一调配，从而充分发挥集团整体的优势。同时，在XX人力资源软件的帮助下，兼顾不同行业和不同地区的要求，保持各公司相对独立的运作灵活性。 

　　3.与软件产品相配套的人力资源管理咨询 

　　先进的管理思想及其与企业管理实际的结合，是人力资源管理系统应用成功的关键。XX公司与国内外著名管理咨询公司充分合作，可以根据用户的行业特点，对集团人力资源管理提供一流的咨询服务。XX人力资源管理软件是先进管理思想的体现者，在软件产品的设计过程中，在企业管理的咨询服务中，在应用项目的实施管理过程中，都得到了国内外知名管理咨询机构的大力支持，得到了HP公司、SQLSERVER/ORACLE公司等国际知名企业的充分合作。我们的用户得到的是：体现先进人力资源管理思想的一流软件，与计算机管理手段相结合的科学的人力资源管理思想。 

　　4.大型数据库平台上成熟可靠的产品 

　　XX人力资源管理软件是国内首家采用大型关系数据库和第四代编程语言开发出的人力资源管理软件。1994年初，面向大型企业集团，采用SQLSERVER/ORACLE数据库的工资管理软件即推向市场。1996年XX集团人力资源管理软件有了首批客户，并迅速在大型企业中得到成功应用。XX集团人力资源管理软件的用户已有数十家。是国内使用较早，用户检验较多，相当成熟的大型人力资源管理软件。 

　　5.丰富的集团人力资源管理实施经验 

　　在为大中型企业集团服务的过程中，XX公司一贯坚持精选客户，重点服务的战略。通过强化软件功能，改进咨询服务，来确保我们客户应用的最后成功。我们追求的不是用户数量，而是大型用户在人力资源管理上实实在在的成功，是良好的社会效益和经济效益。 

XX人力资源管理软件自2000年推向市场以来，产品内容得到极大丰富，产品稳定性得以极大提高。目前，XX软件拥有一大批成功的集团企业客户，包括： 

　　中国航空结算中心  约2000人  
　　华堂洋华堂商场  约1000人  
　　上海欧尚超市有限公司  约1000人  

　　成功的客户是XX人力资源管理软件的宝贵资源，也是每一位新的集团用户的信心保证。 

第二章、XX人力资源管理系统功能

　　1.人力资源规划和人员招聘 

　　根据公司发展规划，确定相应的人力资源规划。由分公司、业务部门提出要求，对所需人数、所需求人员的类型、职位空缺的原因、预计的费用做一个粗略的统计和估算。并且发布这些信息。 

　　人才招聘与选拔提供了从应聘人员登记、面试、录用前预测分析、员工到岗前各部门之间的协调，直到员工正式聘用，定级定岗，进入档案的一个全过程。 

　　2.劳动合同管理和人员档案管理 

　　可以定义合同的不同类型，以及每种类型的合同的特殊项目；签定、生效及失效日期，合同到期自动提示；合同续签处理、续签记录、变更记录、违约规定及其他协议。 

　　详细记载员工履历表，包括学习经历、工作经历、培训经历，可以按时间来查询；灵活处理试用期满、合同期满、临时工转正、员工返聘等事件；可以选择是否自动员工编号；员工属性可由用户自由定义；可以处理多种工龄；员工可以按照类别、职务、岗位、部门、所属公司(集团公司)等多层次进行管理。 

　　实现定额管理。定额数由用户自由设定，当实际值超过定额数时如何处理，系统提供报警、终止操作等选项，可供用户选择。可控制岗位人数、员工假期、月工资额、年工资总额的数值，可控制的项目有分公司、部门、员工类别、员工职务、员工岗位、户籍地、民族、婚姻状况、性别等多种信息。 

3.员工培训和业绩考核 

　　培训计划管理，包括起止时间、地点、次数、培训种类、培训方式、参加人员、费用、培训效果以及由此产生的量化值等；培训实施，可以监控每天培训的情况，如培训的考勤、费用、效果、是否占用工作时间等。 

　　可分别设置部门和员工的工作任务及工作定额。根据完成的不同情况，做相应的处理。设置奖励办法及惩罚办法，对每个员工分别进行考核，包括时间、考核内容、考核结果、奖惩情况(可设置如何变动相关模块信息)；考核内容自由设定；设置不同的资格种类，资格等级，对接受考核的员工进行资格认证；在工资项目中可设置与此相关的项目，数据来源取自考核结果，员工业绩将影响工资；提供绩效评定所需数据，并通过人力资源系统的应用将各部分数据连成一个整体。 

　　4.考勤管理和员工业务统计 

　　员工的考勤纪录可以手工处理或外部转入(例如：考勤数据可以来自考勤机)；根据不同的员工类别、职务、岗位，设定不同的员工工作定额管理(工作日历)；可以灵活定义公司的考勤项目，并且可以定义其相应的统计单位与计算单位；考勤纪录的统计单位与计算单位可以自动转换。 

　　根据员工的考勤纪录和单位工资的计算方式自动计算缺勤或出勤工资，并可以自动根据考勤纪录判断全勤奖的发放与否。 

　　可以完成员工业务量统计，如销售人员卖出手机数量，呼台小姐接听的电话数量等。业务统计可以与工资、奖金结合起来。 

　　5.工资 

　　可以根据公司的特点，灵活定义工资项目。可以是工资项,也可以是非工资项，可以是计算项，也可以是判断项；可以根据员工的类别、职务、岗位等，定义并修改每一类员工工资项目金额及计算公式，也可以定义并修改每一个员工工资项目金额；可以处理计时工资或计件工资，可以按上发制、下发制或二者混合计算；可以在一个月内多次计算、发放工资，并可以分次进行工资去零处理、负数处理。可以选取丰富的函数(工龄、考勤、聘用日期等)与运算符(四则运算与逻辑运算)；可以根据预先定义的多种计税准则、多种计税基数，自动计算应缴或代缴个人所得税。 

　　6.福利，保险，基金管理 

　　可以定义各种福利，保险项目。结合工资计算相应的福利和保险。 

　　可以计算各种基金，例如：养老保险金、住房公积金等。 

　　7.人事变动处理 

　　可以进行员工变动、调离处理，员工工资的调整及补发工资处理，并实现补发工资的还原税处理；灵活定义调离类型，岗位变动的原因，与绩效考核模块相关，体现出对考核结果的处理；可以进行员工变动、调离以及工资调整、补发等操作的恢复；可以进行批量员工处理或一个员工处理；员工变动、调离以及工资调整、补发等操作均有历史变动记录；所有变动前的数据仍然存在。

第三章、XX人力资源管理系统特点

　　1.与国际知名会计师事务所的合作 

　　XX公司在为大中型企业集团服务的过程中，与国际知名会计师事务所有广泛而深入的合作。在这方面，我们走在了国内人力资源管理软件公司的前列。 

　　首先，XX人力资源管理软件是由XX公司与中信永道会计师事务所合作设计的。从而在软件的设计过程中，充分考虑了国际人力资源管理的通常方法，并能满足国内劳动人事管理的要求。这在国内人力资源管理软件的研制上是十分罕见的。 

　　XX公司与普华永道会计师事务所，安达信公司，安永华明公司等保持着良好的合作关系。可以请在在集团人力资源管理方面非常有经验的国内外人力资源管理咨询专家，传授有关经验和进行交流，积极吸取国外先进的管理思想。在大型应用项目实施的过程中，可以请国际知名会计师事务所提供多方面的高水平服务，如管理咨询，软件培训，系统实施咨询等。 

　　2.大型人力资源管理的丰富经验 

　　大型应用软件的实施经验十分重要。XX在大型应用系统的实施方面具有十分丰富的经验，这是目前国内其它人力资源管理软件公司往往无法相比的。因为我们在对大型企业集团的服务上，产品开发最早(1994年)，集团人力资源管理软件投入实施最早(1996年)，大型应用方面有数十家客户。 

　　有些国内软件公司拥有众多大客户，但是使用的却是简单的面向中小企业的人事管理软件。由于软件功能简单，实施也简单，很难形成真正的大型人力资源管理软件的实施经验。 

　　3.全方位的一流技术服务 

　　XX公司与国际管理咨询公司合作，为大型人力资源管理软件的成功实施，提供全方位的技术服务。包括： 

　　国际一流的人力资源管理咨询 
　　国内一流的大型网络集成服务 
　　人力资源管理软件标准培训和高级培训 
　　应用实施咨询 
　　远程联机技术服务 

　　4.确保大型企业集团人力资源管理的成功

　　我们的策略是： 

　　精选客户 
　　强化功能 
　　高水平服务 
　　确保客户成功 
　　不追求客户数量 
　　做国内最强的人力资源管理软件 
　　与世界知名会计师事务所合作 
　　用户的成功才有我们的成功  

　　我们的高水准全方位技术服务，使得XX软件在大型人力资源管理中有十分难得的高成功率。我们十分珍惜来之不易的口碑，更真诚希望用户能从XX的大型人力资源管理方案中享受成功的喜悦。

第四章、集团公司人力资源管理系统结构

　　1.集团人力资源应用总体结构 

　　XX人力资源管理软件前端采用中文Windows95或98。 后台运行在惠普UNIX服务器或NT服务器上，采用NT或UNIX操作系统，SQLSERVER/ORACLE大型数据库。网络协议是TCP/IP协议。 

　　对于外地的分公司，可以通过多种形式，建立全国乃至全球的人力资源管理网络。通过电话，DDN，卫星等通讯方式，把总部的人力资源网络与各分公司的应用网络联系起来。可以灵活地在集团管理要求，人力资源数据量和时效性，以及费用等因素之间，进行综合平衡。 
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　　特别推荐  

FSI 金融及邮政行业 
　　Telecom 电信行业  
　　D&R 科技系统 
　　GTU 政府、交通及公用事业 
　　G&M 全球客户及制造业 
石化集团企业

　　2.总公司人力资源管理系统
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　　总公司的人力资源管理系统可以建立在局域网上。作为公司全面管理应用的重要组成部分，人事服务器可以与财务服务器、OA服务器联在同一个网络上，进行数据交换。人力资源管理分为人事和工资管理二大部分，其中人事管理部分主要由人事部门使用，完成人力资源规划、人员招聘培训、业绩考核等工作，并相应确定人员的工资、福利、保险等。财务部门则根据人事部门的有关设定，由计算机自动计算人员工资、福利、保险等，并完成工资发放。从一定意义上说，人力资源管理是由公司人事部及财务部共同完成的。 

　　3.海外分支机构/省市级人力资源管理系统 

　　海外分支机构/省市级人力资源管理系统可以采用相对集中的管理模式。可以考虑在海外及省局设置人力资源管理服务器，地市局由通过DDN等通讯方式联到省局来。人力资源数据在全省相对集中，便于统一管理。同时，各地市有自己独立处理的能力，可以完成通常的业务处理。 

　　4.集中式管理模式和分布式管理模式 

　　根据国外的管理经验，集团人力资源管理以相对集中的管理方式为好。在集团总部或地区分中心，设立一个或少数几个人力资源管理服务器。一套统一的软件，为总部和分公司的人事部门共同使用，管理各地分公司的人力资源数据。通过计算机网络技术，集团人力资源信息实现高度共享，同时满足各地分公司在查询和报表处理上的本地化要求。 

　　集团人力资源集中式管理的最大好处在于：数据资源高度共享，人才信息全局掌握，人力资源管理统一调配，从而充分发挥集团整体的优势。同时，在XX人力资源软件的帮助下，兼顾不同行业和不同地区的要求，保持各公司相对独立的运作灵活性。 

　　根据企业规模大小，人力资源管理软件可以采用不同的惠普应用服务器，在高效可靠的前提下，实现系统的经济性。服务器可以是惠普L系列UNIX小型机，也可以是惠普的NT服务器，或采用一台PC。 

　　在集团人力资源管理系统中，系统与数据的安全性十分重要。XX软件提供了多层次全面的用户权限管理。一个操作人员可以管理哪些公司，可以进行何种操作，可以涉及什么类别人员的数据等等，系统可以进行严格设置，彻底避免非法使用系统的情况发生。 

企业人力资源管理项目是一个大型系统工程。管理上的高要求，大型人力资源管理的特殊性，以及项目实施的紧迫性，决定了企业人力资源管理项目的软件选型和应用实施的难度。我们希望通过公司的强大实力和专一精神，成熟可靠的大型人力资源管理软件，在大型人力资源管理上的成功经验，从激烈的竞争中脱颖而出。
PAGE  
2

_1131970723

