电梯媒体开发计划书

电梯广告媒体简介:

城市楼宇电梯广告媒体是新型广告媒体。它是指在城市楼宇电梯内壁上制作的广告载体。在北京、上海、广州、深圳、杭州等地一经推出，即已受到包括金融、IT、通信、家电等众多广告客户的青睐和使用。电梯媒体受众细分是传播业不可逆转的发展趋势，而户外广告要达到细分目的，必须在内容、发布方式、地点方面进行突破，由原来的粗放型向集约型发展。在深圳、广州和南京，传统的媒体已经安装到商务楼、写字楼、住宅楼中，这种新式媒体促销造势，覆盖面广、受众率高，我们称之为“电梯广告”。与传统户外广告相比，电梯广告发布于电梯轿厢内，简单、精致。内容多为发布方便的小型海报和招贴。在深圳，有人估计电梯媒体所蕴含的广告价值是10个亿。那么，毫无疑问，“电梯广告”将成为未来媒体代理的“阿里巴巴山洞”。
电梯广告特点:

在电梯内，与受众视平线几乎等高的电梯广告，在相当程度上能产生强制性阅读的效果，广告资源流失率几乎为零。具有直接面对最终用户的特点，成为广告传播渗透性极佳的媒介经典。通常情况下，单座电梯内最多同时只能有三个不同类型的广告宣传，使其品牌间相互干扰小，较传统媒介品牌宣传针对性更强。据测算，居住在高层住宅楼内的用户，每人每天平均至少乘坐电梯上下3.7次，电梯广告每天不可避免的至少四次闯入人们视线，产生了广告阅读的反复性。

节约成本

除了梯内发布费用比较低以外，由于是尺寸较小的作品，所以制作、投放都很简单易行，能够以周、日作为发布时间单位。根据广告目的要求制定更加灵活、合理的投放策略，而无需为材料、施工费用的浪费而感惋惜。

抗干扰能力强 

人们每天接触到大量广告信息，真正记住的仅10条左右。其原因之一，是各种传播信息互相干扰，广告影响力自然大大下降。而电梯广告发布于相对封闭的空间内，这里容纳的信息有限而且单纯，整个环境干扰程度低，受众有可能相对多一些把注意力集中在广告上，这就避免了广告资源的大量浪费。

内容的革命 

发布在电梯内的广告颠覆了传统户外媒体的发布内容，因为人员的流动性太大，传统户外媒体仍然只能算做瞬间媒体，所以其内容要求尽量简洁，如无特别的创意表现，一般只适合发布产品、企业的形象广告。而“电梯广告”与受众在一定时间内有着相对静止的关系。例如，乘梯中，电梯广告与乘客有机会相对静止，同时乘客会因为无聊而寻找视觉支撑点，在不经意间仔细读完广告内容。此时广告刊登详细的产品介绍、公关活动日程安排、商品优惠折扣等信息正合适宜。在这个意义上，“电梯广告”具备了报纸、杂志等媒体的优点。

细分受众 

户外广告面对流动的人群，不可能选择受众的类型。而“电梯广告”则具有很强的空间归属特性。如我们投放的广告位大致分为商住楼、写字楼和住宅楼，所以要发布的广告内容也可以根据媒体地段投放，而每天不同时段乘坐电梯的人群是相对稳定的，那么针对市场的广告投放就能避免因广泛“撒网”而造成的浪费。实际上，这与电梯媒体专业化的发展方向理念一致。

受众数量可测

传统户外广告面对流动的人群，受众的确切数量是无法准确统计的。然而“电梯广告”却能通过出入写字楼人流的计算得出确定数字，从而为广告投放提供了确切的依据。当然，开发新的媒体会打破一些传统的习惯和方法，受众更可能出现厌恶情绪，导致广告效果减低。因此，需要更加重视广告的创意、制作水平，尤其注重广告内容与受众的亲和力。

电梯广告的优势

电梯广告的优点

1、 接受电梯广告人群的经济收入高，购买力强，文化水平高，消费观念新，社会层次高，超前意识浓。有能力购买居住此类楼层的住户，其家庭收入相对较高，而且较为稳定。对广告主来说，将信息传播到既有消费需求，又有消费支付能力的人群中，无疑是最有效的广告信息覆盖。

2、 广告阅读的有效频次高，到达率更达95%。每人每天广告画面至少四次闯入他们的视线，电梯厢体的空间小，决定了广告阅读的不可避免和反复性，是其它媒本所不可能具有的广告阅读的强制性。

3、 接受广告信息人群的群体数量稳定，不受天气、环境等外在因素影响。电梯广告媒体的广告阅读人流总数总体均衡，电梯广告是动态受众群体与静态广告内容近距离的有机结合，它弥补了现有主打广告媒体形式的不足与缺憾，最大限度地发挥了广告发布在点、线、面、图文、视觉等方面融汇贯通的信息传播记忆效应。

4、 价格低廉在电视台做十次30秒广告或在报纸做一天半版的费用在20多个小区120部电梯，以现在每户电梯每幅每期150元报价计算，平均每户仅需花2.3元就可以整个月内让其不断接触到您的广告，并让他牢牢记住您的品牌和产品。

电梯媒体各级别分析

经济型楼盘

楼盘概述:别致而家庭化的住宅小区,大多是1至5年前的建筑。社区环境和谐、自然。国内电梯占主流，在牡丹江市以居民楼为主。

业主特征:以机关、院办、银行等政府部门的公务员或企业经理人和职员占绝大多数，有固定的家庭住户，主动接受多方面的信息，生活较为规律，接触媒体多，不具个性化。
主要分布：滨江城市花园　东大　信大　北龙等楼盘

时尚型楼盘

楼盘概述:拥有良好的服务及质量，为近些年来建成的写字楼。社区环境舒适、优雅，采用国内电梯，拥有齐备的物业管理设施及完善的社区服务。
业主特征:电梯媒体受众主要以上班族为主，客流量较大。欣赏水平较高，更注重生活品质，工作占用时间较长，看电视、报纸的时间较少，活跃时段在节假日。

主要分布：久山大厦　华隆大厦　万丰写字楼　宝丰写字楼　星元大厦　群众
豪华型楼盘

楼盘概述:全部是牡丹江市的知名宾馆及饭店，多为近些年中标志性建造的高档项目。境优美、别致，景色宜人，采用知名电梯品牌，拥有国际化先进的物业管理服务。

业主特征:电梯媒体受众以各大公司经理、社会名流、私营业主、成功人士、高收入人群为主，住户量稳定，客流量较大。有较高的欣赏水平，看电视、报纸的时间较少，有较为活跃的日程。

    主要分布：牡丹江市区所有宾馆
电梯广告受众特征 

电梯广告的受众大多可支配收入高，从以下统计数字可以看出：

1、 78%会到电梯里做广告的餐馆去尝尝

2、 80%关注IT新产品和通讯新功能

3、 85%每月一次或更多购买时尚物品

4、 平均每年有一次度假旅行

5、 60%会关注广告内容
电梯广告受众分析

电梯广告的受众群收入分析:1000-2999元占43.4%、3000－5000元 占29.2%、5000元或以上占27.4%。

电梯广告的受众群学历分析:高中及以下占3.5%、中专或技校占22%、大专占38%、大学或以上 36.5%。

电梯广告的受众群年龄分析:45-54岁占9.6%、24岁以下占16.7%、25-45岁 73.7%。

电梯广告的效果分析: 不太深刻占3%、一般占12.4%、非常深刻占35.1%、比较深刻占49.5%。

电梯广告的接受度分析:一般占2%、比较接受占48.5%、非常接受占49.5%。

电梯广告的关注率分析:不太看（乘坐四次电梯少于看一次）占1%、有时候看（乘坐四次电梯至少看一次）占17%、经常看（乘坐两次电梯至少看一次）占42%、每次乘坐电梯都会看（乘坐四次电梯看四次）40%
据中立的第三方市场调查公司的研究结果显示：

1、 居民平均每天使用电梯5次。

2、 居民平均每周有2位佳宾到他们的公寓。

3、 85%的评论认为电梯广告是最受欢迎的（最多的评论：它让你在电梯里有事可做）

4、 82%的人认为电梯广告读起来很有趣。

5、 98%的居民认为电梯广告避免了尴尬（如果没有广告，在电梯里只能相互不自然的对望或目不转睛地盯着楼层和天花板）
电梯广告受众人次与发布成本

◇电梯广告每天每部受众人次420次

◇4人次/天×3.5人/户×3户/层×10层/部×1部=420次

◇电梯广告每期（30天/期）受众总人次1.26万人次

◇每期发布千人成本为：150元/期一幅×1部÷1.26万人次×1000人=0.000012元

广告发布的规格

镶嵌式有机玻璃高档镜框：镜框规格85CM（高）×60CM（宽）

纸张规格83.3CM（高）×56.4CM（宽）

广告画面规格73.3CM（高）×53.6CM（宽）

备注：广告画面上方高度留5CM发布公益字幕；广告画面周边白边为5MM。

广告报价

每部电梯三块广告如图

1、住宅楼电梯广告 150元/幅一期（30天）

2、写字楼电梯广告 180元/幅一期（30天）

3、商住楼宾馆电梯广告 200元/幅一期（30天）
竞争分析：

直接竞争对手

牡丹江地区从事电梯广告媒体开发的广告公司尚未起动，我们要以最快的速度占领在这个处女地，扩大自已在电梯广告中的优势。

间接竞争对手

牡丹江市区内广告公司多以户外媒体代理发布为主，新时代广告公司主要代理公交车广告、市区内路灯广告和一些楼体广告等，从事传统的户外广告制作和发布。太平洋广告公司也从事户外媒体制作和发布。大鹏伟业广告公司主要代理广电集团电视广告和一些户外广告。传统媒体的广告根据调查，由于电视增频、报刊（杂志）扩版而造成传统媒体广告投入空前俱增，近一半的广告宣传在广告受众不经意的翻页或换频中被忽略，不幸成为“零效广告”，形成“广告黑洞”。广告资源在不停流失由于电视、电台、报刊（杂志）等传统大众媒体，其目标受众群体消费较为个性化，广告主投放广告时将导致相当一部分广告资源浪费在产品定位的非目标用户市场上，造成巨大的“广告资源浪费”。传统媒体一般是媒体本身发布的内容传播效果好，而跟随的广告只是被受众群体非选择性的被动接受，因此存在广告有效到达率低，广告传播效果不理想的问题。由于广告传播环境的原因导致广告品牌相互间干扰性大，品牌形象不易被识别、记忆。

利润分析

电梯媒体以节约成本、抗干扰能力强、受众细分、受众数量可测、阅读的有效频次高等优点，将受到包括金融、IT、通信、家电等众多广告客户的青睐和使用。牡丹江市区内现可开发性电梯媒体有800部以上，滨江城市花园，东大、信大、海洋大厦等居民楼为主，和一些商住楼宾馆、写字楼等。按每幅广告每期（30天）150元计算，每个电梯每年5400元。在100%发布率前提下，主要成本为制作成本每梯三块每块成本380元（可反复使用）画面每年每梯换36次共500元，业务提成按10%提成共540元，电梯媒体租金每梯每年500元，日常维护费全年600元，税金广告税按8%收共432元。成本共2952元。每梯每年利润为2448元，800部电梯总利润为1958400元。接每年发布率为50%计算979200元

项目运作可行性
牡丹江广告业已转入成熟稳步发展，无论是广告公司、广告主都能以理性来对待广告的效果和作用，电梯媒体将以它自己独特的优势受到各行业的青睐。运作主要以物业公司、房地产开发公司、电梯公司合作整合电梯媒体资源，刊登详细的产品介绍、公关活动日程安排、商品优惠折扣等信息，正适合广告主们的广告需求。














































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































