青岛纺织服装及家纺行业深度调查系列报道
纺织服装，青岛产业链之痛 
    小张在青岛重庆路麦德龙商场附近一家货运公司干搬运工，他所在的这家货运公司专门从事浙江-青岛的零担货运业务，其中布料是他们主要的货源之一。小张很骄傲地告诉记者，青岛许多品牌西装和床上用品所用的布料都经过他的手，从青岛整个纺织服装产业的角度来看，小张所从事的工作是对于纺织服装产业链断链问题的一种弥补。 
现状： 青岛的名片 
    一直以来，纺织服装业是青岛的标志性轻工行业之一，也是青岛市长期使用的一张名片，尽管目前这种名片由于历史的原因和其他行业的高歌猛进显得有些褪色。 
在青岛服装协会秘书长李明超的眼里，纺织服装业在青岛具有得天独厚的发展条件，青岛拥有良好的纺织服装文化氛围，特别是在漫长的发展过程中打下了良好的技术基础和管理基础。|
 |31青岛纺织服装业门类齐全，配套产品多，产业链较长，基本形成了上中下游相衔接的产业体系。已涌现出一批骨干企业和有一定知名度的品牌。目前，我市纺织服装业主要从事出口订单加工，总体上还处于加工集聚的初级阶段。服装产业链包括：科研、生产（加工）、包装、销售等环节，生产（加工）包括：纺、织、印染、整理、服装制造等环节，以及纺织服装装备制造。 

从改革开放以来，我市纺织服装业开始大量接收三来一补加工贸易订单，进行贴牌生产，进入了快速发展阶段，以劳动力资源和成本为竞争焦点的企业集群初步形成，建立起规模庞大、品类齐全的服装加工体系，这是我市纺织服装业的重要组成部分。目前全市规模以上的纺织服装企业近共有350多家，2004年上半年，全市纺织服装企业完成工业销售收入135.8亿元，同比增长34.1%。 

针织是青岛纺织服装的亮点，尤其是近年来，青岛针织产品链发展迅速，目前青岛拥有规模以上的针织企业近百家，出口和利税都占到纺织工业总数的30%以上。即发集团、华金集团、中大集团、雪达集团、大农服装等企业，具有较大生产能力和较强的市场竞争力。针织骨干企业具有较强的市场营销能力，即发集团的自营出口位居全国服装企业前列。 

青岛的区域特色经济逐步形成，即墨市针织服装企业近有近400家，产业集中度较高，规模效益明显，形成了集纺、织、染整、服装制造、销售比较完整的产业链，对行业、市场影响力较大，对产业发展和区域经济贡献比较突出，被中国纺织工业协会授予中国针织名城的称号。位于即墨市的青岛服装城是山东省重点培养的四大服装市场之一。而同时，胶南市的纺织机械和胶州市的皮革服装产业链都已形成规模，在当地工业经济中占有较大比例，在全国都有了较大的影响。 

近年来，青岛市政府也将纺织服装业作为重点支持和重点发展的产业，力图重振“上青天”的辉煌，在有关行业规划中，青岛市力图在2005年把自己打造成中国时装名城，实现销售收入达到308亿元，2010年达到706亿元。 

焦点：断链之痛 

丁国林是位于城阳高速路口附近一家床上用品企业的副总经理，他告诉记者，他平均每月都要花上10天左右的时间从南方采购布料，然后运输到莱州一家印染厂进行印染，然后再运回工厂加工，最后加工产品出口。丁所在的企业是青岛纺织企业的一个缩影，在记者采访调查的10多家纺织服装企业中，与丁国林一样，大家不约而同地谈到了行业发展层面上的同一个问题——“断链”。 

“目前，我们的纺织服装产业链显然还不够完善，纺、织、染、整不配套，甚至部分环节已经出现了断链现象”。青岛服装协会秘书长李明超在接受记者采访时表示，服装产业有一个很长的产业链，而这些链是环环相扣的，只要其中的一个链条断了，整个产业链都会受影响。 

长期困扰青岛纺织服装企业的一个问题是面料来源问题，由于青岛纺织服装处于一个“代工”的阶段，为国外客户加工的产品比重自然就比较大。 

因为产业链的不完整，青岛纺织尤其是服装必须比同行业的竞争者付出更多。根据丁国林的说法，国外客户对于面料的要求非常严格，多数人家指定的面料，我们的本地企业都不能生产，只有多花些运费从江苏南通和浙江等地进货，“其中的关键应该是是技术和设备上的问题，我们的许多纺织企业受自己的设备局限，只能做一些普通规格的布料，生产不出人家那些有含量和手感要求的原布”。 

原青岛纺织总公司总经理王磊在时装周期间也表示，服装产业链的链头是服装面料。而目前面料生产正是我们服装生产的最薄弱环节之一，应该承认，我们面料的质量、价格、花色与先进国家和地区相比还存在一定差距。 

但是产业链的问题并不仅仅局限于面料，去年发布的《2003-2005年青岛市服装产业链发展规划》中，对我市产业链的各个环节进行了深入的剖析。除了面料这一看得见的链条之外，研发、人才等不容易看见的几个环节也被重点提及。我市纺织服装工业过分依赖劳动力资源低成本优势，技术进步缓慢，装备技术落后特别是印染、后整理技术、能力低，紧密纺和液氨后整理等先进设备还是空白，导致质量、品牌创新能力不强，劳动生产率不高。有关数字显示，我市纺织服装工业产品的技术含量和附加值都处于较低水平，新产品产值率仅为9.8%，高新技术产品产值率只有5%，多数企业尚缺乏一支训练有素的设计师队伍。 

许多环节缺失或者说不完备，让青岛纺织服装企业成本倍增。丁国林就深受其苦，他告诉记者说，“说实在的，我们更不愿意大老远把布匹运到青岛以后，再运到莱州去染，这样算起来，即使不算人工，光运费和损耗就额外增加了不少成本，许多小单子，我们本来就不怎么赚钱，如果真加上这些，基本上就是赔钱做，可是没有办法，我们找到的青岛印染企业，一个是印染质量不过关，另外成本也太高”。 

在关键的面料、印染、后整理等环节之外，还有一些无关大局的环节也让青岛企业感觉颇不方便，李明超说，“例如，服装加工的必须辅料之一——纽扣，我们都依靠南方的企业供货”。 

解读：女装尴尬 

“青岛姑娘外地装”，是让青岛纺织服装业尴尬的现象。 

在今年时装周情况通报会上，青岛市副市长吴经建再次直面这一尴尬。他说，青岛有深厚的纺织服装工业基础，近几年来也涌现出了绮丽、即发、红领、巴龙、华金、一诺、好事中等服装名牌，但是这些企业生产的要么是男装、要么是内衣。而最具有时尚元素、展现服装流行趋势的本地设计生产的女装名牌却只一直难得一见。他说，实际上，女装最能代表一个城市服装发展的实力和水平，青岛市鼓励企业创女装名牌，是对青岛纺织服装业的一种产业引导。 

“青岛这座城市开放、时尚，但是没有与这个城市相对应的女装名牌，的确是我们的一大遗憾。”李明超对记者表示，“服装是纺织业的龙头，如果女装能率先发展起来，就会带动整个纺织面料的发展。” 

然而，从产业的角度来研究，造成这种现象的不是别的原因，正是产业链断链问题，而且主要是位于产业链源头的服装设计和面料生产。 

在服装的发展的历程中，女装代表着行业的潮流和方向，是企业和行业，乃至一个城市服装生产、研发实力的标志，同时女装占据了服装市场的大部江山，是最重要的时装门类。女装的特点也决定了对于服装产业链更大的依赖度，它需要更加时尚撩人的设计、更加绚丽多彩的面料。而且对于女装企业来说，极为关键的一点是，必须不断提供最新的、最流行的设计款式和面料。 

这样的基础条件，注定青岛女装有影响力的知名品牌暂时缺失。 

青岛市政府力图借助每年一次的国际时装周平台打造青岛的“时装名城”。早在，2003年青岛国际时装周上，青岛市政府就承诺，只要本市企业的女装产品能获得中国名牌或中国驰名商标，就将获得800万元的奖励，而且是连续3年，每年都奖，这样奖励总额其实是2400万元。这样的重奖力度不仅开了青岛市先河，在国内也没有第二家。但令人遗憾的是，女装品牌800万元的重奖已经一年了，目前还没有一家企业前来捧回大奖。 

“青岛市政府对于重奖女装可谓是用心良苦”，李明超说，“青岛目前已经有雪驰、即发、喜盈门三家企业成为同时荣获中国名牌、中国驰名商标的双冠王，但这些家企业一个主打是羽绒服装、床上用品，另外两家分别主打针织内衣和毛巾。青岛女装企业虽然数量不少，但在名牌上还是空白，政府单独给女装设重奖，意在突破一点，带动全局”。 

“不过，我们的女装企业想要在一两年时间，创出名牌来，拿走大奖，显然还有不少困难要克服。”李明超分析说，青岛的女装，比起男装来，品牌基础更显脆弱，因为男装的红领、巴龙、好事中已经在国内有了相当知名度，而女装则养在深闺，品牌影响力尚待提升。 

思考：如何定位？ 

在记者本次采访的多数企业看来，青岛要彻底解决产业链断链问题自然非一日之功，但是解决问题也完全可行。其中，选准定位当是青岛纺织服装突破的一个关键点。定位包括了两个方面：一个是青岛纺织服装行业要选准行业定位，青岛纺织服装企业要选准市场或者说产品定位。 

行业的定位往往对于纺织服装企业具有指导性的作用，从而也可以对产业链的缺失进行调节。 

在上届青岛国际时装周上，青岛市社科院城市所所长、研究员郭先登曾经提出过青岛纺织服装业的行业定位问题。郭先登研究员说，“建立服装名城，我们已经具备了一定的基础条件，但是，我们更应该看到自己的劣势，如受各种内外因素影响，产业发展波动性较大，影响了产业整体竞争形象的确立；产业各种资源整合距离南方地区有较大差距，非常有影响大的服装品牌太少；人才匮乏，尤其是设计人才匮乏，成为产业发展的一个障碍”。郭先登认为，在这种情况下，要想营造行业在国内外市场上的整体竞争形象，关键要有一个准确的适应市场经济的定位。具体说，一是大类产品发展定位。突出正装重时装，针织服装是拳头；正装抓西装，时装抓女装，针织服装外衣化。二是市场开拓定位。抓出口，建设世界工厂；抓内销，稳固区域市场，开拓全国细分市场；建设青岛服装产品整体销售竞争新形象。三是整体形象定位。学深圳，赶大连；三五年内，使青岛成为中国北方最有影响的服装名城。四是战略布局定位。以青岛服装工业园为核心，按照近期目标创造品牌10个、中期目标创造品牌30个的要求，在即墨建设成熟性的服装品牌群体性产业；三五年内，在全市建设起具有世界先进水平的服装科研中心、服装品牌设计中心；三五年内，推动其他几家服装企业成为上市公司。 

企业的市场定位是完善产业链，也是企业成败的最终决定力量。 

原来在青岛市经委工作的一位官员告诉记者，“这个行业目前突出的弱点是，专业化水平不高，大企业不够强，大企业内部相互间关联度低，相互协作配套不紧密，而小企业又不够精，大小企业都普遍缺少竞争的活力。” 

大企业无疑是青岛完善产业链的关键，有实力的服装企业如果能够在缺失的关键产业链条上先行一步，不仅可以实现自己的突破，在企业内部实现配套协作，也可以完成弥补青岛整个产业链条的缺憾。 

对于面料问题，原青岛纺织总公司总经理王磊认为，“我们的面料上要缩小差距，必须实现产业的升级。目前，由于企业设备老化，关键设备不过关，特别是后整理加工技术落后，影响了面料质量的升级换代。因此，一些相关企业应重点引进先进技术和关键设备，提高制造水平和后整理加工水平，满足市场对高档面料的需求”，据青岛纺织总公司办公室主任刘玉刚介绍，目前处于印染环节的凤凰印染公司在蜡印产品上，已经逐步在国内市场上确立了技术优势，公司因而得以迅速扩大生产规模。在许多环节上，青岛企业正迎头赶上。 

但是目前来看，青岛企业显然在短期内还不能实现完美的纺织服装产业链条。 

在青岛目前三个中国驰名商标企业雪驰、即发、喜盈门的定位来看，这三家企业的主打产品分别是羽绒服、针织内衣和毛巾，从他们的市场定位来看，企业的专业化定位和成长无疑依然是企业发展的主流。 

在去年底，我市10多家纺织服装企业曾经组织去省内一些知名同行企业如魏桥、兰雁、耶莉娅等参观，回到青岛后，青岛一家国有纺织企业的副总感慨说，“这些邻居同居已经把我们远远甩在了后面，人家基本已经形成了完善的配套的产业链格局，做稳了在行业中的位置，我们不少企业却还在为生存苦苦挣扎”，这位人士分析，“成长中的青岛纺织服装企业也必须有所扬弃，不能什么都做”。 

丁国林对于小企业的定位有着深刻的认识，他说，“小企业资金实力毕竟有限，但是如果能够自己开发一种可以依托的技术，如目前的生物纤维素纺织品技术中的一种，那么对于这个小企业来说，市场将不可限量。而青岛一家专业从事枕头生产的企业——适之宝枕工坊的林小姐告诉记者，“实际上，如果小企业能够把一种产品转专，做细，在一个小领域做成了全国的专家，前途也会非常好”。 

历史：“上青天”的由来 

青岛的纺织服装业具有悠久的历史和雄厚的基础，是中国近代纺织业的发祥地之一。在上世纪二、三十年代到六、七十年代，中国纺织业一直有上青天的说法，“上青天”是对中国当时的“三大纺织工业基地”——上海、青岛和天津的简称。 

根据有关记载，早在1902年的德占时期，德国的“德中蚕丝工业公司”就在青岛的沧口辟地350余亩，设立了大型蒸汽缫丝工厂“德华缫丝厂”。起初，该厂因使用了“胶东柞蚕”而一度投产失败。后来，在改用了“东北柞蚕”后，才使大规模生产获得了成功。至1907年，该厂已培训出技术工人1700多名，生产出的蚕丝粗细均匀，质地光滑，容易染色，一下子就打开了欧洲市场。1913年8月，实业家周学熙来到青岛，着手筹办了华新实业公司。不久，他从德国人手中买下了“德华缫丝厂”，将其更名为“华新纺织股份有限公司青岛工厂”。这是青岛的第一个纺纱厂。 
第一次世纪大战后，随着日军登陆胶州湾，日本的纺纱业也纷纷抢滩青岛。1915年10月30日，日商内外棉株式会社在四方机厂西北部，率先设立了“内外棉纱厂”。在随后的几年内，日本的大康、钟渊和富士等纺织公司相继也在青岛开办了一座座纱厂，使青岛逐步形成了由日商垄断的“九大纱厂”。到1945年为止，国民党接收大员在接收日本纱厂时发现，上海有三十几家，青岛就有九家，而天津已是七家。这其中，青岛的纱厂普遍规模较大，人员多，故生产能力仅次于上海。所以说，“上青天”的排序，也是按照当时上海、青岛和天津这三个城市的纺织生产能力的大小而决定的。 建国后，青岛纺织业不断发展，一直到60、70年代青岛都是全国纺织业的三大基地之一。 谁动了青岛家纺的奶酪？ 

最近一段时间，在寸土寸金的青岛闽江路商业街，几家色彩绚丽的床上用品专卖店陆续开业，其中包括了多喜爱、澳西奴等几个国内知名家纺品牌，加上原来入驻的冬冬宝、富安娜、罗莱等品牌，目前，闽江路的家纺一条街已经小有气候。“只可惜，没有一家是青岛本土的家纺企业”，一位原来在国棉一厂上班的“老纺织”每次走到这里，心里面都会发出这样的感叹。 |博锐|31
家纺：纺织的潜力股？ 
家用纺织品和服装、产业用纺织品一起，既是纺织最终产品的三大领域之一，家纺业既是一个古老而又新兴的产业，更是一个现代纺织业的"领衔"产业。家用纺织品所涵盖的"巾、床、厨、帘、艺、毯、帕、线、袋、绒"等产品，可以说古己有之，但是随着人们生活水平的提高，现代的家用纺织品行业已是一个全新的概念，从过去的铺铺盖盖、遮遮掩掩、洗洗涮涮的实用功能，逐渐向装饰、美化、保健、文化等多功能方向发展，我国多名专家认为，家用纺织品这个纺织行业曾经的配角正逐渐成为市场新宠。 
青岛纺联寝装股份有限公司总经理孙克生告诉记者，“从发达国家的一些数据来看，家用纺织品和服装、产业用纺织品的消费比例大约各占1/3，而目前，我国家用纺织品的消费性支出仅仅在7％，70以上的消费支出属于服装行业，这样悬殊的比例正显示出我国家纺市场的巨大潜力”。根据估算，中国家用纺织品人均消费每增加一个百分点，年需求就可增加300多亿元。 

孙克生说，“按照惯例来说，随着人们经济水平的提高，随着人们对家用纺织品消费观念的变化，家纺市场巨大的消费潜能将被释放出来，我们近几年的家纺行业的快速发展，也证明了这一趋势”。 

在青岛家纺行业，喜盈门集团是全国知名的毛巾类产品生产企业，不久前也刚刚获得了中国驰名商标的荣誉称号，青岛纺联寝装股份有限公司属于规模加大的外向型家纺企业，但这两家企业之外，在有着“纺织名城”之称的青岛，很难发现其他一些具备相当知名度的家纺企业。根据我市的一个统计，2003年，毛巾类产品占到了青岛家纺产值的42%，而毛巾类产品的高比重，也一定程度上说明了青岛家纺其他门类的匮乏。 

当然，家纺业的巨大商机以及家纺在青岛大纺织战略位置的重要性，还是被青岛众多人士所发现，在原青岛市计委去年发布的一个的行业分析文章中，家纺甚至被认为应该成为青岛大纺织战略的“突破口”。 
该文章分析，青岛纺织行业始终在"以服装为龙头"的怪圈和死结里打转，目前需要另辟蹊径，只有超常发展新兴家庭纺织业，并以此作为重振青岛大纺织雄威的战略突破口和领衔产业，才能真正搭乘上WTO的快车。 

两成：青岛人不爱本地牌？ 

与家用电器的情况完全不同，在许多青岛人的家中，找不到本地产的家纺用品，已经让主人和客人都非常习惯。 不仅仅闽江路上的床上用品专卖店难以发现青岛的品牌，记者通过调查发现，在青岛家乐福、佳世客、利群、海信等大型商场和超市中，青岛本地的家纺品牌也难得一见，记者仅仅在部分商场中看到了青岛中亚工贸、青岛健康绣品厂等2、3家中小型床品企业的产品，而且与几个大的外地品牌如冬冬宝、富安娜、多喜爱等专卖店，本地企业的品种显得单一，而花色上也要逊色不少。 

全国知名的家纺品牌“恒源祥”青岛代理商，青岛大昌泰工贸有限公司的销售经理江伟告诉记者，“青岛家纺市场上，占有一定市场份额的有35、6个品牌，其中青岛的家纺品牌企业 不过3、5个，也就是说，青岛本地品牌数量还占不到1/7”。“从商场、超市、专卖店这些主流渠道的市场销售来估算，恐怕外地品牌要占到青岛家纺市场的8成以上”。 “不是青岛人不喜欢当地的家纺牌子，确实是我们在许多方面还存在差距，与一些全国知名的家纺品牌尤其是南方一些大品牌比较，我们的牌子在用料、花色、品种、科技含量上都还有很长的一段路要走”，江伟说，“实际上，我们在代理的同时也推出了自己的品牌——‘秀’，但是我们也承认，尤其是在商场、超市等渠道，与‘恒源祥’这样的牌子比较，自有品牌的市场销售份额要小得多。” 

作为香港冬冬宝品牌的北方地区代理商，青岛艾威尔公司秦玉华经理告诉记者，“说句过分的话，如果从我们所处的家纺这个领域来看，青岛真是空亏了‘纺织名城’这个称号”。 “青岛的家纺尤其是富有代表性的床品，可以说是非常不发达，我们做这个行业的都比较着急”，秦玉华说，“尤其是前几年，青岛本地的家纺企业都属于小型作坊式工厂、与其他外地品牌比较，基本上属于中低档产品，需要指出的是，其中好几家本地家纺企业的产品也并非是本地生产，而是在南方等集散地加工后发到青岛，贴上自己的商标销售，一方面这样的产品质量上难以保证，另外这样的产品就不可能有自己设计理念的体现，因此生命力不强。 “即便是我们一些家纺企业已经注册了自己的品牌，但是如果市场依然仅仅局限在青岛周边地区，那么也不是大家所认可的知名品牌”。在已经做了冬冬宝品牌10年代理商的秦玉华看来，青岛家纺企业要在内地市场上做大做强远远不是注册一个商标那么简单。 

当然，据记者了解，外地家纺品牌在青岛市场上也并非都是一帆风顺，如今站在闽江路上的富安娜、雅芳婷等品牌据说已经是“三进青岛”，而福建佳丽斯、湖南梦洁等全国知名名牌进青岛后也是‘水土不服’，后来再也没有见到大的动静。

一大怪：家纺企业爱老外！ 

尽管青岛人所用的本地家纺产品不多，但记者调查发现，实际上青岛本地的家纺企业为数并不少，并且加工能力强大，但他们基本上都把青岛生产的产品卖给了老外。 在城阳双元路上，青岛纺织总公司的几家大型纺织加工企业和部分私营家纺公司汇集在这里。每年出口量超过200万套的青岛纺联寝装股份有限公司总经理孙克生告诉记者，“如果连上一些小型加工厂，青岛大大小小一共要超过100家纺企业， 但是95%的企业都是为国外客户代工，基本上不做国内市场”。 青岛的毛巾企业——喜盈门集团是全国最大的巾类产品生产企业之一，该企业也刚刚获得了中国驰名商标，但是据介绍，该企业产品的主要市场也在海外。 数目可观的海外订单是青岛家纺企业永远的诱惑。家纺实际上也一直是青岛出口量较为可观的行业之一，按照孙克生的说法，青岛市每年家纺的出口量在5亿美金左右，折合人民币40亿元左右，这个数据实际上是青岛本市家纺市场容量的几倍。 “不是不想做内销市场，只是我们做内销市场的风险确实比较大”，孙克生的说法可能道出了多数青岛外向型家纺企业的心声，“这与国内家纺市场目前不够成熟也有关系”，孙克生认为，比较服装等产品，由于家纺产品的展示功能较差，企业制定品牌战略的效果自然会打折扣，“您问问自己，您自己能够说出几个熟悉的家纺品牌？” “另外一点，国内家纺市场依然比较混乱，除了本地的低档产品，目前南通等地的一些企业借助于自己印染的优势，来做家纺产品，他们在价格上的冲击力非常大”，孙克生说，“不过，内销家纺市场的迅速成长，以及35%的利润空间，对我们也是一个诱惑，我们目前正在做市场调查，计划明年就开始推出自己的内销战略，推广自己的‘靓屋’品牌”。 
秦玉华告诉记者，“对于以前一直做外贸的青岛家纺企业来说，建立内地销售网络、代理的营销支持、物流以及商场超市等终端管理、尤其是 符合内地市场的产品研究等方面，都将是一个很大的考验”。 适之宝枕工坊是青岛市一家专业生产各类枕头的一个企业,他们段时间内迅速在全国各地的商业区和百货商店内开设名为"枕工坊"的专卖店和柜台，生意兴隆。该公司黄经理对于国内市场家访品营销也持有与秦
玉华接近的态度，“内地市场的确比较难做，需要企业在品牌上面的更多付出。
谁耽误了青岛家纺的花样年华？ 有业内人士表示，“现在的青岛家纺业依然处在20世纪80年代末90年代初的服装工业的中低水平”。也就是说，相对不敢言先的服装业来说，我市家纺业的发展至少又落后10年；而和南方相比，我市的家纺业无论是规模，还是技术水平，还是市场占有率，差距都较大。有人说，现代的家纺正进入一个花样年华的时代，那么到底是谁耽误了青岛家纺的花样年华呢？消费意识决定论 
谁看到了枕头上的螨虫？ “青岛人的消费能力也许是影响家纺业发展的一个因素”，记者采访到的部分家纺行业人士也表达了这样的观点。 

冬冬宝北方地区的代理商、青岛某公司经理秦玉华给记者讲的故事也许能够说明一定的问题，她说，“到我们专卖店来买床品的好多人，都这样告诉我们的店员：新房子刚刚装修完，感觉挺累的，买个便宜点的床品凑合一下行了”，“从我们销售的经验来感觉，我们青岛人穷应当是家纺发展滞后的一个原因，想想看，青岛房子价格那么高，自然让许多人都有压力”，秦玉华表示，家纺企业的发展与居民的购买力密切相关，尤其是对于一些要做品牌的家纺企业而言。 与消费能力密切相关的是人们的消费意识，也被称做消费习惯，“是消费意识决定了家纺发展”不仅仅是青岛更多家纺业内人士的观点，实际上它也是中国家纺行业许多权威人士的声音。 

对于消费能力影响家纺的观点，青岛纺联寝装股份有限公司总经理孙克生持有略微不同的观点，“因经济的相对不发达，我们收入水平中等的家庭，实际上他们的消费还保留着装扮脸面的习惯”，青岛纺联寝装股份有限公司总经理孙克生颇有感慨的说，“他们宁愿花上10000元去买一套真皮沙发放在自己的客厅里，而却不愿意去花上1000元买上4套床品轮番换洗用，为什么？因为沙发放在客厅里，客人都可以看见，
而床品却没有这个展示效果，同样的道理，大家都愿意花高价钱买名牌服装、名牌领带，却根本不对品牌家纺感兴趣”。 

“根据我们的调查，现在关键是一个如何启动消费的问题”，孙克生说，“就拿毛巾来说，中国每年人均消费水平只有3条，我我们很多家庭尤其是在农村，多个人合用一条毛巾也不稀罕，而目前一个日本人平均每年要消费掉12条毛巾，欧美等国家的消费更高”，孙克生认为，“一条毛巾才多少钱？所以并非是我们中国的消费者消费不起，而是落后的消费意识”。 “例如，我们现在还没有人过多关注睡眠的卫生，实际上研究表明，拿一个枕头而言，如果以个人睡眠超过2个月，那么这个枕头上的螨虫可能要达到16-20只，而我们很多人现在根本没有这个意识” ，孙克生说，意根据他们公司目前的调查，按照青岛市民目前的收入，消费床品的能力应该是不成问题的，“关键在如何引导消费，启动居民的消费”。 
技术落后成绊脚石 
绍兴200：山东10的尴尬 青岛家纺业的不足，实际上还可以从技术上的落后来思考。 
“青岛目前的家纺企业的技术、尤其是印染技术已经明显落后，如果说落后10年我想肯定是没有问题”，一位在沧口一家国有纺织企业从事纺织印染多年的技术负责人高厂长这样告诉记者。在此前，也有类似的说法是，“青岛家纺业依然处在20世纪80年代末90年代初的服装工业的中低水平，相对不敢言先的服装业来说，我市家纺业的发展至少又落后10年”。 高厂长分析说，“青岛和山东省出口的家纺产品比较多，但是即便是我们出口的多数家纺产品，也基本上属于中低层次产品，我们赚钱很少，我们青岛很多企业为了出口的单子基本上不赚钱都在做”，“其中的
关键就在于产品技术含量不高，企业创新及设计能力差”。 

这一的差距被认为存在于两个方面，一是企业的技术人员匮乏，自主创新能力不强，产品档次低而且品种单一，仍以传统的床单、床罩、毛巾被、床帘、毛毯为主，有的企业一直从事出口加工，形不成自己的特色和品牌，在品质花色上难以与强手抗衡。而是技术装备水平落后，高技术容量、高附加值产品生产比例偏低。家用纺织品的纤维消费总量大约占1／3左右，而产值只占1／5左右，产品附加值远远低于服装产品秦玉华则告诉记者，“我们本地的多数家纺企业都要到外地买布来做，而不是自己设计、自己去印染，而对于创立家纺品牌而言，缺乏设计无疑就没有品牌的核心”，她说，冬冬宝香港总部本来一直不愿在青岛扩大投资，就是考虑到缺乏配套环节的原因。 

“从我市现有从事家纺业的装饰布厂、毛巾厂、织布厂甚至染料厂、台布厂等现有企业看，除了个别企业外，大部分企业由于种种原因发展缓慢，技术应该是主要决定因素”，高厂长告诉记者，“我们可以从几个统计数字上对我们的差距有所了解”，他说，“例如，一台MBK牌的印花机在浙江绍兴地区就有200多台，而在纺织大省——山东省却只有10台，没有好的设备，怎么会生产出好的产品？”。 

“印染、色织等行业基本断层，割断了纺织与服装的关联度，大量原铺材料的外购，制约了纺织服装行业的做大，” 我市有关部门发布的一份针对纺织行业分析文章曾经这样说，青岛的印染行业曾是一大优势，而印染又是一种技术资金密集型行业，比织造设备更加昂贵，投入巨大，一般企业无力问津，这也是青岛大家纺产业中得天独厚的优势之一。但长期以来，由于行业管理滞后，缺乏市场化的资源配置手段，青岛大印染这一唯一能在中国形成产业链的综合优势没有发挥出来。 

如果说印染技术的落后粘住了家纺行业发展的翅膀，那资金投入的不足则是加重翅膀的砝码之一，由于青岛家纺业企业多为中小型企业，主要靠自有资金滚动发展，而现在企业的资金只能满足生产的流动资金需求，没有充足的资金，企业在产品创新、产业结构调整、引进新技术等方面均存在很大困难。资金投入不足也影响了我们家纺产业的升级。 
自己身上找原因 
“喜盈门行，其他企业也行” 
“尽管消费观念和技术落后都是影响家纺业发展的因素，但是他们不应该是主要因素，我觉得关键还是在于企业自身”，青岛一位原来在行业管理部门工作的人士这样表示。 该人士表示，青岛家纺企业普遍喜欢国外订单，而也正是这些不断维持企业的国外订单，让企业在国内市场犹豫不前。由于青岛有着地理位置上的优势，本地家纺企业接纳的国外订单量普遍比较多，孙克生告诉记者说，“国外订单的优势非常明显，首先是量大，即使是利润（加工费用）很薄，但是由于量大也能赚些钱维持企业”，“而国外订单一般是国外先付定金，没有任何风险，另外一般花色布料都要国外客户提供，图样，甚至国外客户决定印染，所以加工企业也没有印染上的风险”。 
而比较而言，家纺企业要自己拓展国内销售渠道，需要投入较大的财力物力人力，据某企业负责人介绍，光在山东省内铺开一些主要的商场和超市，可能就需要资金投入在2000万元以上，因为家纺产品销售非常容易占用资金。” 
而上述行业管理人士表示，“如果企业过分眷恋加工所带来的的微薄利润，也非常容易导致企业停滞不前的局面，因为仅仅做加工，企业就不会有任何创新”。 
在记者的调查中，“国内市场上，由于家纺产品不具备服装那样的展示性，家纺品牌战略实施难”成为大家一个普遍的认识，但是就在我们青岛，也有成功品牌的榜样——那就是喜盈门。 巾被类产品是我市家纺产品的重中之重，占我市家纺产值近42％，重点企业包括“喜盈门”、“美好”等。“喜盈门”近期更是一举获得了“中国驰名商标”称号，说明企业在国内市场占有已经占有相当的份额青岛家纺 敢问路在何方？ 

在威海路附近的一家外贸店里,店主人林小姐告诉记者,“他们的店面开张有1年多了,现在每天都要卖出3-4套床品，生意还不错”，林小姐说，她这里基本上都是些外贸公司的尾单,有一些货可能有些残，但是青岛人格外喜欢这种外贸的东西,“有时候一批好货过来，很快就抢光了，大家觉得，人家老外订的东西，基本上都是纯棉,做工又不错,咱们用起来肯定没问题”。外贸家纺产品在青岛家庭的受宠至少说了一个
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问题，就是说，青岛外向型家纺企业的产品在青岛的市场是存在的，只是没有去挖掘而已。 
外贸企业浪子回头 

国内蓬勃发展的家纺市场，已经让占据青岛家纺企业数目95%的诸多外向型企业频频回头观望。 家纺的出口业务虽然因为业务量大、风险小而有让人难以抗拒的诱惑力，但是如果一个家纺企业长时间埋头于国外订单加工业务，它也许会获得一些急需的东西，却往往会失去更多一个企业赖以长期发展的东西。许多青岛的外向型家纺企业负责人实际上已经意识到了这一点。 

记者调查发现，对于许多青岛外向型家纺企业而言，目前的境况是，并非自己不愿意做国内市场，而是已经受累于国外订单，城阳区双元路头上一家私营床品企业的丁姓副总经理告诉记者，“我们整个企业的人都忙，老外的单子一直不断，您想想，业务上好不容易拿到了，我们不能不接吧？但是现在仔细算算，我们有相当比例的单子，算起来根本不挣钱”，“现在这个时候，不是我们不想做国内，是工厂没有机器去做，而且我们的管理人员也没有精力去想”。 是外贸业务越来越低的利润，也让企业负责人不能不进行深入思考，青岛一家大型外贸家纺企业的老总告诉记者，“目前的外贸订单只有大约5、6%的利润，也就是说接了100万的单子，才能挣到5、6万元”，而与此同时，国内家纺市场的的利润率一直在30%以上，当然品牌家纺产品的利润率会更高一些。 

青岛纺联集团寝装股份有限公司总经理孙克生告诉记者，他们从去年开始已经开始做国内家纺市场的调查，准备将自己一直藏在深闺中的“靓屋”品牌推向全国，“随着人们生活水平提高，国内家纺市场还是很诱人的，只不是目前运作可能会存在不少的困难。” 

孙克生所说的困难不仅仅局限于消费习惯和消费能力，更主要的在于国内市场的资金占用方面，“如果自己做渠道，根据我们的估算，光做山东市场，大约就需要2000万元”。 

尽管如此，孙克生告诉记者，他们已经决定明年将正式进入国内市场，“不过形式上可能变化一些，例如更多借助于外部的力量，我们通过提供品牌和产品，多采用代理、经销等方式来运作”。 

拥有加工和产品优势的外贸企业的回头,无疑将是青岛家纺行业一个腾飞的机遇。 

家纺的品牌要不要？ 部分家纺企业表达的一个观点是：青岛甚至是中国的家纺行业还暂时不具备发展品牌战略的条件。持这宏观点的人经常询问的一句话是这样的，“您自己想想看，服装品牌您肯定可以罗列出来很多，但是家纺品牌您能说出几个？” 

但是与其他行业一样，品牌战略还是被更多专业人士认为是企业赢得未来市场的一个法宝。目前国内家纺业总体而言，品牌的作用还没有被消费者充分认识，家纺企业自己也还不能很好地适应市场变化的需求，产品的颜色、纹样等方面均没有太大突破，设计前卫、流行的家纺产品更是少之又少，直接影响了产品的价格和销量。 

随着人们对家用纺织品在数量、质量、个性化等方面要求的不断提高，一种成熟的环境正在形成，国内一批有远见的家纺企业实际上已经走在了前面，目前大家已经熟知“恒源祥”、“富安娜”、“博洋”等品牌，青岛人对于“冬冬宝”等格外熟悉，这是因为他们的品牌产品、专卖店人们都能看得见。 

可让许多青岛纺织人感到遗憾的是，尽管青岛的品牌经济全国知名，但青岛本地家纺品牌却一直没有突出的表现。只有一个“适之宝枕工坊”作为一个深度专业化、“剑走偏锋”的青岛家纺企业，目前在全国已经有一定的影响力，但是毕竟只是代表了大家纺的一个产品——枕头。在不久前青岛市关于纺织服装工业发展的一份官方材料中，对纺织服装“提高品牌运作水平，加大品牌经营力度”做了重点强调，原青岛市
纺织总公司总经理王磊也提出，家纺产品的设计要渗透丰厚的文化底蕴，要有民族特色，善于整合设计资源，创自己的品牌。 品牌战略并非一日之功，所以有远见的家纺企业为了未来，必须舍弃一些现在的东西。有业内人士告诉记者，“闽江路上的家纺专卖店中，大多数可能根本不赚钱，只是起到了一种展示作用，从厂家来说，是为了将来”，“其中一家知名家纺品牌的专卖店，前两次加盟商的运作都已经失败，目前的店是厂家直接来做的”。 

对于青岛的外贸家纺企业转型国内品牌市场，有着自己的许多优势，“首先是熟悉一些国际品牌家纺产品的包装和加工，自己也有技术设备和人才的优势，所以从产品上来说，一点问题都没有，关键在于企业最后能不能下决心去做。”上面提到的丁姓副总对记者这样表示。 
期待政府出手相助 
专业市场的缺憾一直是青岛家纺的一块心病。 
作为冬冬宝北方地区总代理的秦玉华经理告诉记者，“在青岛做家纺还是比较困难的，因为从原材料、到辅料、到成品，青岛都没有非常专业的大型批发市场，这与南方存在很大差距，南方许多城市都有专业的面料市场、窗帘市场、床品市场，甚至毛毯市场，但青岛没有”，她说，“即墨虽然有几个供应面料的摊位，规模也太小”，“另外，对于品牌家纺产品，一直也还没有形成一条商业街”，“我们这方面与北方
的沈阳，甚至山东的烟台、威海等地比较也存在差距”。 
在秦玉华看来，专业批发市场的培育还需要政府的多多干预，“这与政府的规划和推动应当有着密切的关系”。 作为一个面料用量较大的纺织企业-“适之宝枕工坊”的销售经理黄先生也表示受面料的苦很深，“枕头对于面料花色要求不高，幅宽要求也不高，但是青岛本地的市场太少了”。

“现在我们在支持服装上面有着更多举措，但是家纺上面却没有看到什么动作，而实际上，目前为破解家纺行业的消费观念瓶颈，大力倡导家纺文化，引导消费观念，更需要政府的力量”，在记者采访的许多家纺业内人士看来，振兴青岛家纺，加快实现昔日的纺织大市向今天的纺织强市的战略转变，实际上与发展青岛这个城市有着密切关系。 

青岛一家国有家纺企业的一位中层经理告诉记者，“南通是一个例子，南通目前已经是全国最大的家纺产品集散地之一，几乎每个专业都形成了一条龙服务，例如电脑刺绣，一般他们是每千针3分钱，我们青岛现在最低要1毛，南通因为家纺而知名。我们青岛纺织在历史上有着许多值得怀念的东西，所以今天更不应该放弃纺织这一张牌”。秦玉华则告诉记者说，“与南通类似的城市还有广东东莞，东莞原来只不过一个小镇，如今因为是全国电子产品的集散地而一举全国知名”。 

在部分家纺业内人士看来，对于青岛市过去一直把服装放在“龙头”的重要位置上的战略也存在商榷的余地，他们认为，比较服装而言，家纺可能是青岛大纺织梦想更容易取得突破的地方。“面对当前家纺业发展面临的前所未有的良好契机，我们需要调整思路，另辟蹊径，例如增加家纺品中的民族文化含量和文化附加值，紧紧抓住家庭纺织品将大量进入宾馆、饭店、住宅、小汽车及千家万户这一大好商机，开拓自主创新领域，打造家纺品牌”。 

在他们看来，家纺要真正成为重振青岛大纺织雄威的战略突破口，重振昔日“上青天”的雄威，还需要政府及时出手。 

甲壳、木头、大豆纷纷“穿上身”　“功能秀”欲破青岛纺织困局　

　　 在趋向“大同”的国内纺织市场上，功能纺织品已经成为优势所剩无几的青岛纺织企业的突破口。 在国际市场上，功能纺织品的开发与研制正为中国纺织赢来新的印象，而如果青岛纺织业能在这次竞争中取得先机，距离青岛纺织再振雄风之日当为时不远。　　　　　　　　　

　　 青岛六棉再扬名
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　 “郝建秀小组”所在的青岛六棉如今再次成为全国大热门，不过这次不是因为人出名，而是一个产品。

　 “由于我们的产能有限，目前已经无法再接单了”， 昨日，当毛明章告诉记者这句话的时候，脸上自豪的神情难以抑制。

　　毛明章是青岛纺联集团六棉有限公司的总经理，他说的产品是一种叫做天丝(Tencel)的面料。

　　青岛纺联集团六棉有限公司也就是原来的青岛第六棉纺厂，作为最老的一批国有大型棉纺织企业。曾经在青岛纺织历史上书写了辉煌篇章，但由于种种原因，在很长一段时间里，包括国棉六厂在内的青岛纺织企业失去了它曾经的光辉。

　　经过长时间的沉寂和磨练之后后，如今的六棉已经渐渐拓展出一条新路子。

　 “在去年，公司投入大量精力，成功研制了具功能纺织特性的天丝(Tencel)系列面料”，毛明章对记者介绍说，“这是从一种落叶松的树木中提取出来的绿色环保纤维素，然后与其他纤维混织而成，这种面料以完美的触感，极佳的悬垂性，丰实的色彩，成为服装纺织行业的首选面料“。另外，据介绍，该种面料还具有抗菌性能、做出来的纺织品手感细腻、柔软、滑爽，体现着时尚和高贵。 

　　由于“天丝”所具有的特殊功能，受到国内众多知名纺织和服装品牌的青睐，“许多知名品牌如今都是六棉的客户”，毛明章掰着指头告诉记者，“包括七匹狼、九牧王、柒牌、雅戈尔等，还有即发、华金、元首、双利、三枪、雄鹰、暖倍儿等这些都是”。

　　正是这种被赋予多种功能的面料，让青岛六棉再次扬名，而也是这些功能性纺织产品，让青岛纺织行业正处于一个关键的突破阶段。

　 即发落袋1.86亿

　　在功能纺织的研发上，青岛即发集团在全国都算是先行一步，也正因为此，即发已经大有斩获。

　　早在2000年，即发集团根据甲壳质纤维的生物保健性能和用途，首次把纺织纤维与海洋生物工程相结合，开始进行了功能新产品的尝试。

　　2002年，即发自行研究开发的海洋生物甲壳质纤维保健针织品首次问世，填补了国际空白，也因此获得国家科技进步二等奖。据介绍，这种从虾、蟹、昆虫的外壳及菌类、藻类的细胞壁中提炼出的一种天然生物高聚物——“甲壳质纤维”，具备许多神奇的功能。例如，“对危害人体的大肠杆菌、金黄色葡萄球菌及白色念珠菌等，具有较强的抑制作用，使有害菌无法在纤维上存活”，“还能从根本上消除有害菌的滋生源和由细菌产生的异味等等”。

　　记者咨询即发集团近期在香港中路开设的专卖店得知：要把这种“虾壳、蟹壳做的内衣”穿在身上，每套内衣您必须付出大约接近600元人民币，专卖小姐告诉记者，通常这种内衣被叫做“商务内衣”，她的意思是“由于内衣的抑菌功能，那些很忙碌的商务人士出差3天、5天的就可以不用洗了”，言外之意，所以这东西就值钱，不能与几十块钱一套的普通内衣比较。　 

　　“该项目产业化以来，引领了国内纺织界应用甲壳质纤维新材料的潮流”，青岛即发集团销售有限公司常务副总经理徐欢生告诉记者，”为企业增加新收入1.86亿元”。

　　　而徐欢生所说的后者，也许正是目前纺织行业企业家们所最愿意看到的。

　　 青岛纺织的突破口　　　　　　　 
　　在趋向“大同”的国内纺织市场上，功能纺织品已经成为优势所剩无几的青岛纺织企业的突破口。
　　而令人欣慰的是，青岛部分功能纺织品的发展，已经走在了全国前列，一场由功能新产品引发的“革命”，使青岛许多纺织企业“脱胎换骨”。
　　青岛纺织总公司有关负责人为记者提供的一组数字显示，2004年，总公司所属企业共开发新产品45项，实现新产品产值接近5亿元，高新技术产品产值率28%，其中高新技术项目达到国际先进水平的1项、国内领先水平9项。 除六棉的天丝/麻/棉混纺布、天丝/羊毛/竹纤维混纺纱。青岛八棉重点开发的金银线与色纱、竹节纱交织的各类卡其、锻纹等也深受市场欢迎；一棉则突出弹性涤纶新型纤维常温颜色、毛感、弹性等特色，相继开发了三元混纺的灯芯绒和针织产品系列。

　　作为国内巾被产品的领头企业，喜盈门集团更是屡屡开发出天然、抑菌的特色功能产品，2004年，即发再次研究开发了医用防护面料和产品，并顺利通过专家鉴定。
　　据介绍，这些功能纺织品都迅速成为开发企业的支柱产品，在国内和国际市场格外走俏。用青岛纺联集团技术中心副主任鞠彦军的话来说，“功能性的纺织品正快速成为青岛纺织行业新的增长点”。　　
　　“目前，在国内大中城市和经济发达地区，有50%以上的人群感兴趣，30%的人有购买动机，10%的人正在使用功能性产品，市场已经渡过引导消费阶段，预计到2010年可进入普及消费阶段，市场潜力很大”，对功能纺织品市场做过深入研究的青岛喜盈门集团董事长纪玉君，极为看好这一市场，“国际市场，特别是欧美、澳洲、和亚洲的日本、韩国及中国的港、澳、台地区，对功能性产品的需求逐渐提高，国际市场功能性产品的销售额已达300亿美元，而且每年以20亿美元的速度递增，大有超过普通纺织品的趋势。”
作为一个专业的枕头专业生产和经营企业，青岛适之宝枕工坊公司，显然也瞄准了这一趋势，他们在2005年投入精力联合开发了“海元素”系列的海洋矿物分子的健康枕头，分为负氧离子型号和远红外和磁疗型号等，海洋矿物分子具有抗菌，释放负氧离子等效果，另外与即发集团的思路一致，适之宝的海洋生物甲壳质枕头也已经走向市场，虽然仅仅是尝试生产，但据说在北方区域市场销售的还不错。　　 
　 “低价位”、“低档次”曾经是世界对中国纺织品的固有印象，但功能性纺织产品的开发与研制正为中国纺织赢来新的印象，而“如果青岛纺织业能在这次竞争中取得先机，距离青岛纺织再振雄风之日当为时不远”。适之宝枕工坊的黄经理——一位长期研究纺织业的人士这样告诉记者。　
　相关链接：
　功能纺织品
　功能纺织品是指具有特殊功能的纺织品，包括功能面料和功能家纺等产品。主要是在普通纺织品的基础上，增加安全、人性化和卫生等功能。当前我国的功能性纺织主要集中在卫生保健功效方面，比如抗菌、防臭、抗螨的产品以及健康睡眠寝室用品等。
作为一个专业的枕头专业生产和经营企业，青岛适之宝枕工坊公司，显然也瞄准了这一趋势，他们在2005年投入精力联合开发了“海元素”系列的海洋矿物分子的健康枕头，分为负氧离子型号和远红外和磁疗型号等，海洋矿物分子具有抗菌，释放负氧离子等效果，另外与即发集团的思路一致，适之宝的海洋生物甲壳质枕头也已经走向市场，虽然仅仅是尝试生产，但据说在北方区域市场销售的还不错。　　 

　 “低价位”、“低档次”曾经是世界对中国纺织品的固有印象，但功能性纺织产品的开发与研制正为中国纺织赢来新的印象，而“如果青岛纺织业能在这次竞争中取得先机，距离青岛纺织再振雄风之日当为时不远”。适之宝枕工坊的黄经理——一位长期研究纺织业的人士这样告诉记者。　
　功能纺织品

　功能纺织品是指具有特殊功能的纺织品，包括功能面料和功能家纺等产品。主要是在普通纺织品的基础上，增加安全、人性化和卫生等功能。当前我国的功能性纺织主要集中在卫生保健功效方面，比如抗菌、防臭、抗螨的产品以及健康睡眠寝室用品等。
而且她为了到商场买个枕头，逛遍了青岛的多数商场，枕头没有买到，却有了很多发现。“发现商场的枕头品种非常不丰富，一些人们喜爱的天然植物枕头品种非常少，而且枕头的样子也太少，另外就是
商场里面的枕头都是一个高度。

　　20000年张静开始行动，2001年适宝枕头专业店面世成为国内第一家枕头专卖店，此后一发不可收拾，目前改名后的适之宝枕工坊已经遍布全国20多个省市自治区，已经开设了上百家枕头店被称作枕头状元，2006年2月份，适之宝枕工坊受中央电视台邀请参加第二届全国百姓致富经验交流年会，并被中央电
视台列为中国七大创业经典案例进行演讲. 

　　张静说，今后的适之宝不会偏离这个小枕头，而是将继续深挖这里面的机会，“从在全国的第一家枕头专卖店，开始是枕头的经销商，后来是枕头的生产商，批发商，如今我们正朝着健康睡眠服务商的方向推进前进”，“不过于目前家用纺织品企业遇到的国内现状一样，现在多数人都懂得享受睡眠，不会健康睡眠，所以改变人们的意识，以后将是一个艰苦的过程”。

　 适之宝枕工坊作为一个深度专业化、“剑走偏锋”的青岛家纺类产品企业，目前具备了一定的影响力，从遍布全国，并且开始走向世界。

　　张静说，”我们的目标是能够为不景气的青岛纺织行业加一把油，虽然短期内不可能成为一个像青岛海尔一样的家喻户晓的知名品牌，但是我们希望会逐步成长，至少是一个类似星巴克咖啡的知名专业品牌吧！”。 
　　 祝适之宝一路走好。
丰衣纺织　 “别人做大的，我做小的”

　　

　 “别人做大的，我做小的”，小小的筘片是青岛丰衣纺织器材的拳头产品，目前销售量占到全公司的70%左右，就是这个小产品使得青岛纺织器材厂从当年的一个濒临破产的企业发展到目前的高收入，高盈利的中型纺织器材公司。

　　今年以来，青岛丰衣纺织器材有限公司凭借自身优势，积极开拓国内外两个市场，生产经营运行良好。由于产品质量上乘，售后服务周到，获得用户好评。公司产品远销巴基斯坦、孟加拉等东南亚国家和地区。
　　 青岛丰衣纺织器材有限公司是国内最早引进德国SPALECK公司编筘机生产剑杆、片梭钢筘的企业之一，上世纪90年代又引进日本等国的技术和设备，用进口不锈钢带制造异形筘片，在加工喷气织机钢筘时，通过日本风压检测仪和风压调整仪能直接与计算机内储存的各种喷气织机气流标准值进行对比并修磨，直至达到标准值，因此，其喷气织机异形筘气流槽光洁平滑，直线度好，风压平稳耗气低，能使纬纱顺利通过，达到理想的织机开台率。 
　　 该公司制造的剑杆、片梭钢筘，筘片选用优质碳素钢经高频淬火精制而成，筘片硬度HV304以上，强度高、色泽均匀、富有弹性。

　　　青岛丰衣纺织器材有限公司在第九届中国国际纺织机械展览会上展出的产品引起业内人士关注。据第九届中国国际纺织机械展览会评估报告评述：本届参展的无梭织机钢筘基本反映了当前国内外钢筘的制造水平。喷气织机用异形筘片已由过去依靠进口转变为以国产为主，除少数高速、高效、高密喷气织机钢筘外，国产喷气织机异形筘已能适合主机的要求，喷水织机钢筘已基本实现国产化。剑杆、片梭织机钢筘其筘片已由不锈钢筘片取代优质碳钢筘片，质量也有很大提高。 

　　青岛丰衣纺织器材有限公司是一家专业生产经营纺织器材的高新技术企业，其前身是青岛纺织器材厂。该厂是中国纺织器材行业重点骨干企业之一，始建于1940年，历史悠久，技术力量雄厚，设备先进，产品曾多次获国优、省优称号，产品质量处于国内领先水平，曾是全国钢筘协会理事长单位，是纺织器材筘、综、圈委员会副主任委员单位，在同行业中处于重要地位，公司已形成了年产异形钢筘1万米，剑杆、片梭筘2万米，普通钢筘15万米，钢丝圈30万盒，金属针布200吨，钢丝综3亿支，异形筘片1000万片的生产能力。 
退市进郊　20亿元打造产业基地

　　青岛纺织欲从高端突围 

1月8日，虽然三九天有些寒气逼人，但在李明超的心里却有一股暖流正在涌动。
|博锐|31“三年之后，青岛纺织服装将有一个大的飞跃。”站在俯新大厦9层的办公室里，李明超难掩心中地兴奋。李明超是市经贸委负责纺织服装行业的处长，同时兼任青岛服装协会的秘书长一职。他见证了青岛纺织辉煌与衰落。如何在服装企业迅速发展的今天，扶持企业，带动整个青岛服装产业的发展，始终是缠绕在李明超脑海里的心结。而此时的他看到了希望，这个希望就是，在酝酿七年之久的棉纺企业重组改造进入了实质性的操作阶段。
日前，总投资20亿元的青岛纺织面料基地正式落户胶州纺织染整工业园，一期工程将于4月份开工建设。

而三年之后，在这里将逐步形成纺织、染整、针织服装为标志的新兴纺织工业。

　　　青岛纺织业断链之痛
在20世纪80年代以前，青岛纺织服装工业具有悠久的历史和雄厚的基础，曾与上海、天津共享“上青天”的美誉。然而，由于国家压锭西移、砸锭回炉、关停并转等一系列政策的出台，素有“上青天”美誉的青岛纺织业，一夜间步入了一蹶不振的低谷。

“从90年代开始，青岛很多的国棉厂相继陷入经营的困境，部分棉企由于不堪重负纷纷宣告破产关门。”

青岛纺织总公司办公室主任刘玉刚表示，原来的10多家国棉纺厂，在经历了‘转、停、改、并’之后，曾经为青岛赢得美誉的国棉一到五厂，以三、四等厂的破产，最终青岛不得不面对仅剩四家国棉厂的尴尬。

　　一位曾在国棉三厂工作10年的李师傅告诉记者，国棉三厂始建于1921年，历史上曾有过辉煌，但到了2002年底，多年的生产经营困难企业滑入谷底，背负了3亿多元的沉重债务。破产，成了国棉三厂当时惟一的出路。

“由于国有资本退出缓慢，纺织服装产业经济调整和产业升级的步伐没有跟上，造成了当前纺、织、染、整等环节的不配套、纺织服装产业链不完善，产业集群效果不明显，技术创新能力不强的现象。 

这些问题也成为了制约青岛纺织发展的关键因素所在。”李明超表示，目前产业升级的步伐过慢，现在很多的国有纺织业产品结构陈旧、技术含量低，很多企业现在用的还是10年前的旧设备。而随着南方的纺织业发展迅猛和异军突起，尤其是浙江、广东、江苏等纺织服装重点城市的后来居上，青岛纺织业被远远的拉在了后面。” 
　　青岛纺织欲从高端突围

　　尽管青岛纺织业的根基雄厚，但在新的市场面前，不得不谋求“二次创业”。而如何实现产业升级，则成为摆在青岛纺织业面前的一个重要的课题。于是青岛纺织开始转动一个“魔方”，这个 “魔方”就是以新产品打造产业基地，通过产业转移等措施，完成对现有棉纺企业的重组改造，形成一个新兴的纺织工业。 “ 经过7年的酝酿，总投资20亿元的青岛纺织面料基地终于有了实质性的进展，正式落户胶州纺织染整工业园。”刘玉刚说：“经过前期的论证，纺织总公司最终做出了棉纺企业“退市进郊”进行重组的决定。其中，青岛纺织面料产业基地落户纺织染整工业园作为棉纺企业调整重组的重要部分，将以现有棉纺企业重组改造为龙头，通过招商引资，扩大规模，拉长产业链，建立起完善的产业配套，为世界名牌服装配套的纺织面料生产基地。
　　刘玉刚透露，搬迁到纺织面料产业基地棉纺企业，厂区、设备、工艺都将“脱胎换骨”，全部以现代化的配置轻装上阵。而三年之后，青岛纺织业将逐步形成以近郊工业园区纺织、染整、针织服装、综合四大板块及市区两个现代化都市工厂为标志的新兴纺织工业。
而此前7月，在以纺织闻名的即墨，总投资1亿美元的即发龙山染织项目高档色织布和染色布面料已投产下线、总投资3.4亿美元的即发东丽高档服装面料基地、其成衣加工项目8万平方米厂房主体的也基本完工，一个国内领先水平的高档服装面料及成衣加工基地已具雏形。岛城纺织业，正在以生产高档面料来实现高端突围。”

“这些项目建成后将弥补青岛整个产业链条不完善的缺憾。随着面料生产基地的开工建设，青岛纺织在技术改造、面料、辅料等环节将被激活。本地企业到外地采购面料将成为历史。”李明超表示，而除了即发集团和纺织总公司外，青岛瑞华制衣有限公司投资两千万元的高档面料印染车间已经投产，投资两亿元的生产项目正在进行引资洽谈。现在我市不但拥有即墨的纺织染整工业园、胶南纺织机基地，还将有胶州的面料生产基地。青岛的纺织链条正在环环相扣。而在李明超看来更为重要的是，“服装产业链的链头是服装面料。随着胶州与即墨的对青岛纺织业的承接，有了基础后，打造服装名城的路就未时不远了。”

