粮价上涨的长期性因素分析

粮价，正在牵动世界的眼光。截至1月底，全球食品价格较去年同期上涨35%。本月6日结束的西方八国集团部长会议以及13日结束的博鳌亚洲论坛2008年年会，都把粮价作为重要话题。面对国际上不断上涨的粮食价格，中国也面临了越来越大的涨价压力。在这种国际粮价上涨的大趋势下，我国应该如何应对，在保证中长期粮食安全的同时实现农业的进一步发展？本期对话请来了经济学家，中国期货市场创始人之一常清教授来谈一谈这个话题。

    主持人：现在国际社会对粮价的一般的看法是，当前全球性粮食和食品价格上涨是由于生产成本的上升、全球生物质能源迅猛发展、占用耕地、气候变暖及发展中国家经济快速增长等因素共同造成的，与以往的生产周期性波动不同，因而将是一个长期的现象。

    常清：是的。我们一定要看到粮价上涨背后的长期性根本性因素，不能就短期问题谈，这样容易出偏差。本轮粮价上涨有短期因素，也有长期因素。我认为最应该注意的是那些长期因素。

    第一个因素，从粮食供给来看，可耕地的减少是必须注意的动向。由于20世纪80-90年代开始，发展中国家经济发展速度加快，走上了工业化城镇化道路，这就必然会使可耕地面积减少，不仅仅是中国、印度等发展中的大国，也有东亚的一些国家，这种可耕地减少是一种长期趋势，可以说工业化城镇化不到位不会发生转变，即使把技术进步因素放进去，土地减少的趋势也必然减少粮食的供给。

    第二个因素，仍是供给角度，我查阅了很多资料，发现从上世纪80年代粮价低迷起，各国对于农业的投入原则是建立在供过于求的情况下，使农民不破产基础之上的，没有发现哪国对农业有巨大投入，尤其是非洲南美等落后的国家，由于世界各国对农业投入没有出现有效增长，加之粮食过剩，人们掉以轻心，也是这轮粮价上涨的原因。

    从需求来看，从2003年起世界进入新经济周期，发展中国家经济从量变到质变，收入水平迅速提高，最先增加的就是食品支出，发展中国家对粮食的需求不仅是口粮的需求，而是粮食数量和质量叠加的需求，要吃饱加吃好，增加肉禽蛋奶消费。使得对粮食需求呈现直线增长，这个因素估计还会延长很长时期。

    而第四个因素就是粮食用途的变化，由于油价攀升，粮食成为替代能源，主要是玉米。而且从目前来看，原油的涨势没有什么变化，而且很可能要延长，与人争粮越来越严重。

    第五个因素，以中国为代表的国家粮价低廉，使价格不能起到抑制浪费的作用，对粮食的浪费严重。我们不得不承认，中国人的食品消费的质与量都是超过小康水平，因为粮价太低了，大家对粮食不爱惜，这种消费习惯加剧了粮食的需求。这五个因素都是长期以来存在的，也带有长期的趋势，这样就会使粮食价格长期上涨。

    主持人：现在也有观点认为本轮粮价的上涨与国际投机资本进入农产品市场有关，您怎么看待这种说法？

    常清：我并不同意所谓阴谋论、投机论。一般观念认为价格上涨不好，是投机带来的，原油价格在50美元的时候，这种观点盛行，认为是投机资本的推动，使原油价格达到50美元，现在到了110美元了，我们回头来看看，是不是能说是投机资本使原油从50美元上涨到110美元了？我认为不是。

    价格是怎么形成的？确实是投机资本在交易，但是，投机资本背后，是对未来产品供求关系的一个预期。投机资本其实是不可能推动或者限制价格的，它只是反映一种趋势，反应了供求关系，这种反应是有用的。我们倒是应该回头来好好考虑怎样去认识现代市场下的期货，怎么发挥它的作用，而不是由于不理解，一涨价就说是投机资本在作用，恰恰政府决策者、有关部门要高度重视期货市场发出的信息，我们要利用这种期货市场发现价格的作用来进行科学决策。这就是期货最大的功能。

    主持人：粮价上涨的长期性现在是国内外很多研究机构和专家的共识。在国际粮价暴涨的情况下，我国的粮食价格保持了稳定，但是国际粮价对国内的压力也越来越大，加之现在农用生产资料上涨导致农业生产成本增加，很多人都在问，中国粮价趋势会是怎样的，我们应该怎么认识当前国际国内这种价格的差异。

    常清：期货市场的价格发现功能告诉我们，粮价是长期的上涨。除了认识到粮价上涨是长期的，还有一个价值判断，就是说粮价上涨是好还是坏。这牵涉到要采取什么样的政策，我认为我们不能先验地持抑制粮价的结论，而要分析原因。价格是两方面的的问题，我们要看到粮价上涨促进农业生产好的一面，也要看到对人民生活影响的一面。应该重视几个误区：

    第一个认识误区是把粮价上涨当成短期现象，价格一开始上涨就平抑它，导致市场机制不能发挥作用。提高农民的种粮积极性就要给农民实惠，它刚涨就打压了，它的调节作用就没有了。要根据粮价上涨长期性的特点，从战略性角度进行思考，不能只是看到短期内的不好就打压，这不仅使市场机制不能发挥作用，而且容易误大事。2003年橡胶每吨在13000-14000元时，我国抛出储备平抑价格，而当橡胶涨到每吨3万元左右时，却无存货可出。就是因为没有认识到它上涨的长期性，只和过去比，不看未来。

    第二个误区是认为粮价上涨就不好。这种观念会促使各方采取措施。中国的改革是从提高粮食价格开始，过去讲工农产品剪刀差对农业的伤害，现在提出工业反哺农业的政策要落到实处。应该通过本次涨价看到其深刻的根源，研究怎么脚踏实地的调整工农业产品比价。从2000年各种产品对农产品比价到现在来看，有色金属价格涨了4-5倍，石油价格涨了10多倍，房地产更是大涨，但粮食与2000年比只涨了30-50%，有的还不到。所有的价格都变动了，只有粮价不变。这是不符合经济规律的。应该涨的产品就应该让它释放，调整经济结构。假如把它正常的上涨按住了，就会使经济结构进一步失衡。

    第三个误区是人们对未来可能的粮食危机认识不足。假如世界各国尤其是发展中国家不采取正确措施，有可能出现全球性的粮食危机。国际粮农组织已经讲了，国际库存已经降到30年来最低，这时候不应该抑制价格上涨，而是应该通过价格信号增加供给，调动农民的种粮积极性，应从增加供给入手，增加供给的办法绝对不是按住粮价，而是要让粮价发挥对供给的调节作用，同时加大农业投入，这样才能在可能出现的世界性粮荒中立于不败之地。

    第四是对价格信号的扭曲重视不够。中国已经深刻融入国际社会与国际市场。全世界粮价都在涨，只有中国不涨，大家都认为这是好事情，而我认为这种价格信号扭曲能不能促进农业生产值得思考。粮价暴涨不好，但是要考虑到我国已经与世界接轨，中国的重点是促进供给，而绝不是按住粮价，越按越扭曲，会受到国际市场的冲击，只顾自己筑坝是危险的。我们和国际价格可以有差距，但不能差距太多。

    主持人：在这种时候您认为中储粮应该采取什么样的措施？

    常清：我认为中储粮在发挥作用时要有智慧，一定要走在市场的前面。国内粮食价格的稳定主要是依靠中央储备粮，目前宜收不宜放。提议中储粮对一些我们现在认为价格不振的品种扩大收储。要充分考虑国际粮食市场的变动，来决定自己的吞吐行为，不能只看国内，用短期行为打压粮价，我国国内玉米、小麦、大米、白糖价格都很低，现在提高了小麦和大米的最低收购价，但白糖和玉米没有，国际上玉米却在暴涨，这个时候，我认为国储应该大量收储，一方面调动农民积极性，一方面缩小与国际价格差距，增加库存。这样一旦国际上出现粮食危机时，我们手中有粮，心中不慌。绝不能现在开始拍卖，以致于等到要用时却没有粮了。我还想建议在目前的非常时期，国家粮食储备局应该开放系统，成立专家委员会，让真正对国家民族负责的专家参与，保证决策的民主化、科学化，要利用集体的智慧。

    总体而言就是说在战略上要舍小保大，不要让世界粮荒冲击我国，这才是真正的粮食安全问题。

