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Broner PPS系统概述
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Broner PPS （Production Planning and Scheduling，即：生产计划与排程） 系统是专门针对钢铁冶金行业的业务需求而开发的一套真正意义上的钢铁行业供应链管理（SCM）解决方案。系统涵盖了钢铁企业复杂的生产环境下进行生产计划与作业排程的需求。所有的模块都采用先进的基于约束的运算规则和优化算法，来确定物料和生产能力的配置顺序。而且，这些模块均由参数驱动，这就使得企业的物料配置、能力计划策略和作业排程可以根据工厂的实际要求进行剪裁。
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需求建模 —  为企业提供需求预测和主计划的有效手段。用户可以对市场进行不同程度和角度的细分，基于宏观经济因素(例如市场的历史或者未来发展趋势)、地理区域划分、产品分类，进行需求预测或销售计划的编制与修改。

业务优化 —  业务优化模块使用需求预测、供应链模型、采购分布模型来生成优化的销售计划，对供应链的成本、约束要素和市场需求、价格进行综合平衡。

订单谈判 —  借助这个工具，在对客户作出承诺之前，用户可以对新订单对工厂生产能力的影响进行评估，这样做的结果将是更为现实、可行的交货日期承诺，进而，大大提高企业的交货水平和客户满意度。 

物料计划 — 确定机件与销售订单之间的配置关系，对于不能满足的销售订单，生成用于生产的原材料净需求计划。系统的物料配置策略对钢卷、板坯等材料尺寸进行优化，这种优化可以基于特定的产品结构进行产品规格的匹配。 
生产计划 —  制订详细的中长期有限能力计划。该模块结合详细的资源模型使用多次有限能力计划算法，准确识别工厂供应链的约束，以产品和客户的优先级为基础，优化物料的流动。 
生产作业计划 — 使用仿真和优化技术为每台设备生成详细的短期生产作业计划。该模块从生产计划模块接收生产指令进行排程，作业排程中综合考虑每台机器的加工准备时间、操作规程、加工能力和质量要求。作为优化的结果，系统输出的是每台设备详细的同步作业计划，这些作业计划的生成是以适合工厂整体生产效能为出发点的，而不是基于任何单台设备。 
冶铸轧一体化管理 —  提供从炼钢、炉外精炼、连铸到热轧的更为详细的生产计划和作业排程能力。该模块采用多种方案，将生产率、生产成本、交货水平、板坯库存和热送热装与生产流程上的技术约束进行平衡。
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需求管理(Demand Manager)
需求管理所包含的模块应用于中长计划周期，比如：6个月到5年。虽然这些模块也会将实际订单纳入考虑，但其主要目的还是进行市场分析和战略规划，生成年度计划和投资回报(ROI)分析报告。因此，需求管理套件提供预测工具和基于财务的业务优化器，在计划过程中，对不同的经济、商务和供应链可能情景进行评估比较。

需求管理套件各模块是在汇总层次上进行计划，典型的情况是：

长期计划：

产品大类/销售方式/客户/季度
中期计划：

产品大类/销售方式/客户/月份
需求建模模块(Demand Modeler)
需求建模模块是一个预测和主计划工具，用户可以非常容易地基于宏观经济因素(例如市场的历史或者未来发展趋势)、地理区域划分、产品分类，进行需求预测或销售计划的编制与修改。
需求建模模块可以按用户定义的规则来对市场进行细分定义，比如按照国际/国内客户、行业、产品大类等进行划分。 

如果预测数据是在较高层次(例如：行业和产品大类)导入的，需求建模模块能够按照指定的组合方式自动地将这些数据分配到更详细的层次。
多层次/多维度的产品和市场结构
需求建模模块允许用户定义市场和产品的层次结构，而且该层次结构是非常灵活的，用户可以根据需要方便地调整。
市场和产品的层次结构可以让用户所有层次上浏览和修改销售历史、销售预测、销售计划的任何信息，修改一旦进行，所有相关数据同步更新。
多层次的计划周期
需求建模模块支持多年、年度、季度计划等多层次的计划周期，产品大类、市场划分和时间周期的详细程度对于不同的计划期可以有所不同。例如：
长期计划


产品大类/销售方式/客户/季度
中期计划


产品大类/销售方式/客户/月份
短期计划


产品大类/销售方式/客户/星期
这个例子显示的是每个计划期的详细计划，如果需要，用户可以用产品/市场和日历层次结构在更粗的层次上进行计划的浏览和维护。
销售历史
需求建模模块使用一个销售历史数据库记录工厂产品生产的历史情况，数据按照用户指定的产品和市场细分结构和时间单位进行汇总，销售历史数据库还有助于需求预测的生成以及与销售历史数据的对比分析。 

销售历史数据库里面保存的信息包括实际订货数量、实际发货数量和平均售价等等。
销售预测
销售预测数据库包含每个细分市场和代表产品(可能是产品组)的需求分布。每个指定的细分市场的需求分布都包含了计划期内每个期间的最大销量、最小销量和销售价格。
系统提供多种工具让用户快速地生成和修改预测数据，对不同的市场可能情景进行分析评价：
· 使用电子表格式的功能直接输入不同层次的数据
· 基于历史平均销量和产品组合生成销售预测
· 基于季节需求分布产生销售预测
· 从其它系统导入预测数据
下面的屏幕拷贝显示的是需求建模模块用户界面(GUI)的一个例子，显示的是按照市场细分的销售历史和预测。使用左边的导航树可以察看每个客户、行业、市场的情况。其它的视图还可以显示产品层次结构/时间，浏览/修改销售计划。

业务优化模块 (Business Optimizer)
业务优化模块对供应链的成本、约束要素和市场需求、价格进行平衡。 

业务优化模块综合使用需求建模模块的需求预测、供应链模型、采购分布模型来生成优化的销售计划。模型中涵盖了整个供应链中所有的重要财务和经营要素。 

需求预测包括了每个细分市场(产品/客户)的最大销量、最小销量和销售价格。业务优化模块会在销售计划中确定一个最优的销量 (在最大销量和最小销量之间) ，其基础是所有细分市场的全部产品组合和供应链的约束因素及成本。
“What-if ” 决策支持
业务优化模块基于供应链各个侧面的通用财务模型，提供所有业务领域的决策支持信息。 比如：

销售决策
· 生成考虑到供应链约束和成本的优化销售计划、销售收入预测
· 基于优化的业务策略设置销售人员的重点目标
· 发现新的市场/客户机会和趋势
· 评价产品组合和定价策略
生产和供应链决策
· 基于优化的销售计划，生成生产、仓储和运输计划和费用预算
· 发现瓶颈环节，指出新增资源、设备和技术的投资需求
· 对供应链配置调整进行评价分析
· 评价库存策略 

采购决策
· 生成原材料和半成品的供应计划和费用预算
· 对主要设备大修之前准备库存的“自制与买进”策略进行评价
管理决策
· 提供“What-if”假设情景分析能力，对不同的商务、供应链投资情况进行投资回报(ROI)分析比较
· 按目标要求监控实际的销售和生产情况
业务优化模块的特点
业务优化模块可以基于动态的成本、生产率和投料比模型进行毛利、销售收入、产量的优化。

· 考虑全部市场和供应链变量
· 考虑需求数量和价格
· 生产能力、生产率、投料比和成本
· 运输能力、方式和成本
· 库存约束和成本
· 原材料和半成品的供应情况和成本
· 同产品(Co-product)的数量和毛利
目标函数
用户可以在下列目标函数中作出选择：
· 毛利最大化

将最大化总毛利，但同时可能降低产量和销售收入
· 销售收入最大化
将最大化总销售收入，但同时可能降低产量和毛利
· 产量最大化

将最大化总产量，但同时可能降低销收入和毛利
约束建模
业务优化模块允许用户定义详细的市场和供应链约束模型，针对供应链资源和市场需求参数指定最大、最小和目标值。 例如对下述参数定义约束：
· 生产设备的可用生产时间和能力
· 运输资源的可用时间和能力
· 库存能力
· 其它时间和能力限制
约束可以定义为：
· 硬约束(Hard constraints) – 不能被业务优化模块所打破
· 软约束(Soft constraints) – 如果不能找到解决方案，业务优化模块可以打破这些约束
业务优化模块能够给出提示，告诉用户应该放松哪些约束以提高优化效果。例如下图所示，镀锌机组(GALV)被强调出来，显示它的产能提高将有利于改善整体的优化效果，同时，一些汽车用钢(Auto-Part 1和2)标示出它们的最大或最小预测量已经达到，提高最大或降低最小预测数量也将可以改善整体的优化效果。
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业务优化模块的输出
业务优化模块提供一套业务模型的通用报表，包括：
· 销售计划与预算(Sales plans and budget)
· 生产计划与预算(Production plans and budget)
· 运输计划与预算(Transportation Plans and budget)
· 采购计划与预算(Purchasing plans and budget)
· 库存计划与预算(Inventory plans and budget)
· 财务报告(Financial Reports)
通常，客户还会需要定制开发一些报表用于特定的目的，为此，业务优化模块的数据存在开放的Oracle数据库里，用户可以根据需要使用第三方报表工具(比如MS Excel, Promptu, SAS等)进行访问，并编制所需的报表。
订单谈判 （Order Negotiator）

Broner的订单谈判模块是一个交互式的决策支持工具，它使用详细到分钟的生产能力和物料利用情况数据，为新签或修改的客户订单推算准确的交货时间。
对订单“入口”进行控制是成功地进行生产计划和生产作业计划，有效提高制造水平的一个关键因素。如果在接受客户订单时不考虑其对工厂生产能力的影响，那么整个工厂的工作计划和排产必将遇到极大的麻烦，导致不能按时交货，生产成本居高不下。 

通过基于准确而详细的生产计划所推算出的交货日期，一旦接受新的订单，工厂工作负荷将自动平衡。这样在接受新订单的同时给出切实可行的预计交货期，必然可以大大提高按时交货的机会。
效益：
· 通过维持可行的工作负荷，提高交货水平 

· 通过准时交货，增强客户的购买信心 

· 平衡订单接受和生产能力，降低生产制造成本 

· 拓展竞争优势的能力 

关键特性：
实时订单谈判
订单谈判模块的使用非常简单——用户只要输入产品需求的数量、规格，或者输入订单号码和要求的交货日期。使用这些信息，结合PPS数据库中所存放的生产数据，订单谈判模块能够检查订单的可行性。如果有足够的物料和生产能力，则该订单就会被接受，与此同时，订单谈判模块也将进行必要的资源预留。如果由于生产能力约束存在，使得不可能满足所要求的交货日期，订单谈判模块将会推算出最早的可行交货日期。
动态计算提前期
动态的提前期计算是基于当前的工作负荷、计划的停机时间、生产周期、Campaign和替代工艺路线等参数，并使用与生产计划模块进行产品生产计划同样的有限能力计划技术。

生产能力和物料预留
可用物料和生产能力数据的准确性要通过对每个接受的订单进行预留来保证。如果修改或取消某个订单，则原先预留的物料和生产能力相应地被释放，供其它的订单生产使用。

基于特征的物料选择
用户可以选取正在加工的物料，或者从头开始计划新的物料生产。用户在系统中定义的物料配置规则可以基于产品和物料的规格对物料选择作出建议，用户可以接受系统所作的选择，或者手工从合适的物料中选取。
管理产品组合
在钢铁行业方案中，大多数支持订单“入口”控制的系统只是基于每一时期物料消耗重量的估计（比如：通常是每周多少吨）。实际上，订单“入口”反映的仅仅是客户需求产品组合的大致情况，由于不同的产品所需要的加工时间可能差别非常大，这就有可能导致对可用生产能力的过高或过低的估计。Broner的订单谈判模块能够计算每项产品加工工艺在每台设备上所需的处理时间，销售人员在接受某一订单时，系统可以自动计算出该产品组合对工厂生产能力的影响。
生产配额/ATP

订单谈判模块能够基于用户定义的约束或配额，限制分配给新订单的可用生产能力。该模块根据用户定义的约束对生产能力预留进行监控，如果新接受的订单使得某个约束条件超出，系统会自动给出提示。这些约束条件可以定义得比较粗略（比如：针对某个产品类型或者某部分市场），也可以定义得比较具体（比如：针对某个产品或客户）。
“What-if”情景模拟分析
订单谈判模块的”What-if” 情景模拟分析功能，允许用户在对客户做出承诺之前对接受该项业务的影响进行比较分析。
物料计划 （Material Planner）
Broner物料计划模块采用全新的基于规则的物料选择技术，针对当前客户订单作出最为有效的物料配置计划，如果没有足够的物料来满足这些订单的需求，物料计划模块将生成原材料净需求计划，并下达到相应的工厂。
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人工进行物料配置是一件相当费时费力的工作，常常跟不上市场需求或工厂生产节奏。而像MRP这样基于计算机的标准系统，在设计上往往是面向一般的应用环境，缺乏满足钢铁厂进行物料有效配置所需的深入、细致的行业知识。

基于对钢铁行业所特有的物料灵活性的深入理解，Broner的物料计划模块能够帮助钢铁企业进行更为有效的物料配置，这将有利于企业提高产能，同时大大降低成品和机件的库存水平，进而降低资金占用和库存成本。

效益：

· 如果发现产品质量问题，或是市场需求情况发生新的变化时，系统可以通过快速、自动的物料重新配置来对此作出反应
· 发现尚未分配或过剩的物料
· 生成净需求计划，满足当前订单或者预测的需求
· 充分利用物料配置的灵活性，最大限度地提高交货能力和降低库存水平
· 降低板坯库存 

· 确保优先级较高的客户和产品不受缺货和生产线故障的影响
关键特性：
基于规格的物料配置
物料计划模块通过对物料的规格（比如：宽度尺寸、品质等级等等）进行匹配，为每个客户订单选择合适的物料。这大大地简化了定义产品结构的工作，特别是，当需要综合考虑多种物料配置规则时，能够充分利用物料配置的灵活性。
板卷合并和剪切
将钢板/钢卷剪切成为不同的成品，是钢铁行业非常常见的情况。例如，一块连铸板坯可能需要剪切成不同尺寸，随后，这些不同尺寸的板坯又有可能进一步剪切，轧制成不同宽度的钢卷或不同尺寸的钢板。
许多钢厂使用连续酸洗线将热轧钢卷头尾焊接起来，以制造更大的冷轧钢卷或其它的成品钢卷。物料计划模块能够在综合考虑板坯尺寸、设备规格限制和客户订单对钢卷尺寸的要求等多种约束条件，自动地优化钢板/钢卷的合并过程。
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原材料需求计划
当收到新的客户订单，或者发现当前订单因产品质量问题发生缺货时，物料计划模块能够及时发现新的物料采购需求，并将采购计划下达到工厂。
策略性库存
持有合理的共用性原材料、半成品库存，可以大大缩短销售提前期。物料计划模块通过为新到的订单自动分配中间库存，并生成补充中间库存的材料采购需求，实现对这种制造策略的全面支持。
过量库存
“过量库存”对企业的经营有着致命的影响，客户的小批量需求和产品质量问题往往会给企业带来过量库存。物料计划模块能够帮助企业随时发现工厂里那些非预测和订单需求的物料，这些有用的信息可以用来制订过量库存控制策略，确保以后少出现，甚至不出现在需要之前就排产的物料。
对质量问题的反应
大多数钢铁厂都会存在不稳定的生产过程，这种不稳定性往往会导致生产的产品不能满足已订货客户特定的质量要求。物料计划模块能够通过从其它优先级较低的订单调配替代产品，或者下达新的生产作业计划，帮助企业解决由此带来的产品短缺问题。
“What-if” 情景模拟分析
快速的物料配置处理能力使物料计划模块不但可以用于对生产的波动作出迅速的反应，也可用作 “What-if” 情景模拟分析工具，以分析替代的物料配置策略。
生产计划 （Production Planner）
Broner生产计划模块应用基于约束的多次有限能力计划技术，优化工厂供应链中的短期物料流动。生产计划模块将主要注意力放在拖期订单、瓶颈设备等问题上，并计算生产能力空闲时间，以此来辅助新订单的谈判。

在今天竞争高度激烈的市场环境下，客户订货提前期越来越短、批量越来越小，同时对准时交货也提出了很高的要求。要满足这些要求，同时又要将成本控制在合理的水平以下，是当今钢铁行业企业所面临的一大挑战。因此，投资建设有效的供应链计划和排程工具，成为企业竞争制胜的一大法宝。 

Broner生产计划模块是专门针对钢铁行业特殊业务需求开发的供应链管理工具的一部分。通过综合平衡产品组合、瓶颈约束、替代工艺和停机时间等对市场销售的影响，生产计划模块在为企业达到世界级的制造水平提供精确的控制手段中扮演着一个重要角色。
效益：

· 优化供应链资源，最大化产销能力 

· 通过有限能力计划技术，提升交货水平 

· 进行排队时间和工厂发料控制，降低成品库存和机件库存 

· 使用“拉式”或倒排计划系统，缩短提前期 

· 用最小的库存和最短的替前期，提高资产利用率和客户服务水平

关键特性：

多次产品组合优化
大多数钢铁厂的产品类型都相当复杂，不同产品的加工工艺路线也往往不一样。但在加工工艺的开始部分，每一类产品的加工路线又通常会共享某些设备，比如：铸机、热轧机和酸洗设备。由于更长的加工工艺往往能够给产品带来更高的附加值，而这同时又有可能意味着加工过程中成倍增加的约束和瓶颈问题，对这些问题的综合平衡解决就需要通过对共享设备的产品生产组合进行很好的计划和排程。
生产计划模块的多次优化功能确保了工厂中的所有约束条件都能纳入考虑，从而加速根据产品和客户的优先级组织产品生产的进程。多次优化功能与Campaign和Partition计划紧密结合，可以保证所有的约束都将按照生产率最大化的原则进行计划。
将订单和预测的需求相结合，主要是用于进行生产能力计划，而不是根据市场估计所作的理想化产品组合计划。生产计划模块通过对每台设备生产每个订单产品所需的实际加工时间进行建模，消除因产品组合生产所可能带来的能力计划潜在错误。
控制生产成本
许多钢铁生产线在从一种产品向另一种产品切换时，都需要花费大量的时间和成本进行设备的调整准备。为了有效控制成本，可以将具有相同生产特征的订单放在一起生产。这种订单的“分组”在不对交货和库存控制造成危害的情况下是可以接受的。
生产计划模块支持产品类型（比如：合金成分、等级、涂层种类等等）和加工工艺（比如：热处理）的分组。在需要对各组产品生产的产量、时间和顺序进行更多的控制时，就要结合Campaign计划。
瓶颈管理
生产计划模块有针对性地解决潜在的能力约束，比如瓶颈或负荷不足的生产设备。”What-if”情景模拟分析能够避免可能的问题在生产中变成现实。
通过从每个订单的承诺时间开始进行倒推计划，生产计划模块能够发现“真正的”瓶颈所在——也就是没有足够能力满足订单和预测需求的时间段。瓶颈管理工具包括，尽量缩短生产准备时间，通过库存来缓冲，将加工负荷转移到替代设备，或者使用外包的办法。如果所有这些方法都无法保证按时交货，则有关订单将按照顺推方式进行计划。
同步的产品流
对于完成每个订单所需的每一步操作，在生产计划中都会生成一个作业时间。作业时间表明了订单必须被排产的时间段（或称为时机，window of opportunity），以确保按时完工。这个时间段会传递到Broner系统的生产作业计划模块和炼钢车间作业计划模块进行详细的作业排程和相关的物料安排。 

未结订单管理
由于供应链中的意外事件或约束因素，或者是因为详细的作业计划遗漏的原因，那些不能按照承诺的时间进行计划的订单将被看作是未结订单。这些订单将通过顺推计划确定一个新的交货日期。
“What-if” 情景模拟分析
生产计划模块在设计上充分考虑了运行性能的要求，能够在短短的几分钟对全部订单重新计划一遍。这个能力可以用于对意外的生产波动在线作出反应，比如设备故障或重大质量问题。在离线的情况下，”What-if”情景模拟分析可以帮助企业找到替代的制造工序，或是进行外包与自产策略的对比分析，或是用以确定全员劳动生产率水平。

生产作业计划 （Production Scheduler）

Broner生产作业计划模块应用高级优化和仿真技术，为钢铁厂里的每台设备生成短期的并行作业计划。该模块提供快速的工厂作业计划排程能力， 同时能够对计划中的和计划外的生产波动进行核算，以保证最低的成本和至优的客户服务水平。
今天，面向客户的生产环境越来越要求缩短提前期，降低生产成本，提高生产率。要想达到这些目标，并同时实现高水平的客户服务和良好的库存控制水平，成为钢铁行业企业所面临的一大挑战。因此，要想在此环境下取得成功，企业就需要投资构建高效的有限能力计划和排程工具。
Broner 生产作业计划模块是专门针对钢铁行业复杂的加工工艺和多样化的产品生产而开发的供应链管理工具的一部分。通过应用优化和仿真技术，平衡考虑工厂的生产作业约束与生产成本和商务上的优先级，生产作业计划模块在为企业达到世界级的制造水平提供精确的控制手段中扮演了一个关键角色。

效益：
· 通过详细生产作业计划与供应链系统的集成，提高客户服务水平 

· 在不造成交货水平下降或是增加库存的前提下，降低生产成本 

· 通过物料流的同步，缩短提前期 

· 避免人工进行生产作业计划时可能忽略的能提高作业计划水平的机会 

· 快速的全厂范围作业计划排程 

· 自动化的作业计划排程 

关键特性：

自动计划排程
人们往往认为，在钢铁行业自动生成生产设备的详细作业计划清单，远远超过了生产作业计划软件的能力。目前大多数系统是依靠计划板 （Planning Board） 等交互式工具，人工地对生产作业计划进行细化，然后下达到车间进行生产作业。

Broner的生产作业计划模块在进行复杂生产设备（比如：冷轧机、涂层机等）作业计划排程方面具有相当强的能力，通过该模块作出的作业计划几乎可以不加修改直接下达到车间进行生产作业。Broner的这种能力让用户可以充分利用计算机的强大功能，不必人工干预就可以更好地作出切实可行的生产作业计划排程。

高级计划排程
要能够持续地进行切实可行的生产作业计划排程，需要对工厂中每台设备的生产作业成本、约束因素的详细信息进行复杂的运算和处理。Broner生产作业计划模块由一套非常全面的排程算法和规则构成，通过必要的剪裁，完全能够适应钢铁厂常见设备生产排程和作业次序安排的独特要求。该模块对生产作业规程、设备参数和约束与销售订单的优先级进行平衡考虑，生成一个生产成本低、交货水平高的生产作业计划。

以下是生产作业计划模块提供的部分标准功能：
	· 热轧机
	· 初轧机

	· 厚板轧机
	· 酸洗机组

	· 冷轧机
	· 罩式退火炉

	· 连续退火炉
	· 平整机

	· 涂层机组
	· 镀锌机组 

	· 镀锡机组
	· 分卷机组

	· 纵剪机组
	· 线材轧机以及轧管机

	· 包装机组
	· 运输资源 

	以及更多……
	


作业计划优化
生产作业计划模块基于对设备的所有可选加工准备方案的综合评估，进行订单排产。用户可以通过加权分析方法对生产成本、生产率和生产计划的一致性进行综合平衡，以解决经营要求与生产作业要求可能存在的冲突。该模块基于当前库存、计划库存以及用户定义的权重，对每种设备加工准备可选方案进行比较分析，生成订单生产作业计划，以实现这些要素之间的最佳平衡，机器和设备的寿命最大化，作业计划中的冲突最小化。 

与生产计划模块集成
要以较低的库存水平确保较高的客户服务水平，要求企业做到生产计划系统和生产作业计划系统之间的紧密集成。Broner生产计划模块为生成作业计划模块提供对每台设备进行订单排产的可行时间段（window of opportunity），这个时间段的长短因设备和产品而异，比如：可以对加工频率比较低的产品定义比较长的可行时间段。生产作业计划模块会尽量将所有的订单在生产计划模块建议的时间段内进行排产，如果有一些订单无法排产，则由生产计划模块重新做计划。
控制生产成本
许多钢铁生产线在从一种产品向另一种产品切换时，都需要花费大量的时间和成本进行设备的调整准备。为了有效控制成本，可以将具有相同生产特征的订单放在一起生产。这种订单的“分组”在不对交货和库存控制造成不利影响的情况下是可以接受的。
生产作业计划模块可以基于材料及其宽度、厚度、成分、等级、热处理类型等加工特点，有效地对订单进行分组和排序。订单分组和排序的数量可以由用户以产品组合为基础确定，同时，各组的顺序还可以根据有关参数或者与顺序相关的加工切换成本来安排。
同步的生产作业计划
Broner生产作业计划模块同时为工厂中的每一台设备生成详细作业计划，这种同步性使得排产过程能够考虑已经完成排序和等待排序的物料，以此为基础对订单进行排产。
随着企业对降低库存的要求越来越强烈，工厂中各个设备作业计划之间的相关性和衔接性进一步提高，生产作业计划模块必须能够不断提高对整个工厂物料流的控制，而不仅仅是考虑每台设备当前所面临的库存。
“What-if” 情景模拟分析
与生产计划模块一样，生产作业计划模块在设计上充分考虑了运行性能的要求，能够在短短的几分钟对全部订单重新计划一遍。此能力可以用于对意外的生产波动在线作出反应，比如设备故障或重大质量问题。在离线的情况下，”What-if”情景模拟分析可以帮助企业找到替代的制造工序，或是进行外包与自产策略的对比分析，或是用以确定企业全员劳动生产率水平。
冶铸轧一体化管理 （Melt Shop Manager）

Broner冶铸轧一体化管理模块采用基于约束遗传算法的生产作业排程技术，为炼钢厂提供详细的生产计划和作业排程能力。冶铸轧一体化管理模块主要用于提高从炼钢、炉外精炼、连铸到热轧的生产效率。
对板坯连铸的生产率和质量提高的不断追求，迫使企业越来越强调对连铸设备的精确生产作业排程。此外，再加上对热送热装以及更为准确的交货时间的要求，企业势必面临着异常复杂的生产作业计划挑战。重要的是，所有这些都必须在很短的时间内做出反应。
Broner冶铸轧一体化管理模块是专门为钢铁/冶金行业开发的工具之一，该模块采用多种方案，将生产效率、生产成本、交货水平、板坯库存和热送热装与生产流程上的技术约束进行平衡，根据企业的业务目标，作出最佳选择。
效益：

· 快速编制成本低、技术上可行的浇铸作业顺序计划 

· 提高炼钢设备的生产效率

· 减少因钢材等级和宽度变化所要求的备用库存板坯数量 

· 提高交货水平 

· 降低板坯库存 

· 增强对浇铸和轧制要求变化的反应能力 

关键特性：

基本策略
· 为用户提供计划控制策略（比如：生产效率、交货水平以及板坯宽度变更策略）. 

· 明确计算交货日期 

（1） 炼钢和炉外精炼
· 平衡钢水的使用
· 明确瓶颈约束
（2） 板坯连铸
· 多铸机配置 

· 多铸坯流处理能力 

· 可变宽度浇铸 

· 不同铸坯宽度控制 

· 宽度变更规则 

· 等级变更规则 

· 中间包寿命和可用性管理 

· 同等级板坯分组 

· 最小、最大加热次数 

· 自动创建板坯库存（比如：为了完成加热，或者是宽度、等级的变化） 

· 将窄尺寸板坯合并浇铸为宽板坯 

（3） 热轧
· 热送热装策略 

· 冷装轧制、热装轧制混合处理能力 

· 对热轧排程规则的重视（比如：质量约束、规格变化等） 

冶铸轧一体化管理模块的功能构成
冶铸轧一体化管理模块在三个层次上运行：板坯分组计划，详细作业计划，在线作业调整。 

（1） 板坯分组计划
板坯分组计划子模块从生产计划模块接收需要在2~3个星期内完成的浇铸或热轧生产指令，然后为每台铸机生成一个详细的中间包作业次序。在计划中，综合考虑等级提高、板坯组合、等级变化和板坯存放时间，给出优化的中间包尺寸。 

（2） 详细作业计划
该功能生成未来1~2天的详细浇铸和热轧作业顺序，充分考虑生产流程上的技术约束，并可以遵循特定的用户定义策略。
（3） 在线作业调整
在线作业调整（On-line Co-ordination, OLC） 模块能够用一个实时的甘特图，显示当前的热量状态和作业计划。它能够对近期的变化和偏差作出迅速反应，使得用户能够轻松而便捷地重新进行作业排程。如果偏差较大，要求的不仅仅是作业计划的细小调整，则在线作业调整将对发生冲突的部分作出标记，允许用户手工对作业计划进行修改，或者重新进行作业计划排程。
在线调整模块由用户以交互的方式执行，对生产过程的开始时间、加热时间进行修改，有关信息也可以由L2系统提供。然后，在线作业调整模块自动对生产作业计划进行重新计算，以减少等待（“空转”）时间，并解决任何由于原作业计划延迟所带来的问题。
在线调整模块还包括下列可选实时子模块：

· 温度建模

· 起重机作业排程

· 钢包管理
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