**市科技计划项目可行性研究报告说明
1、 研究目的及意义

1、 项目的概述。应包括项目的主要内容、创新点、技术水平、项目的主要用途及应用范围。

2、 简述项目的社会经济意义、目前的进展情况、申请项目的必要性。

3、 简述本单位实施项目的优势和风险。

4、 项目计划目标（此栏目各项指标是项目立项后，签订合同的主要内容，也是项目验收的主要依据。）

总体目标：项目完成时达到的阶段（中试或批量生产）、实现的年生产能力（阶段成果）。

经济目标：包括项目完成时累计实现的工业增加值、销售收入、缴税总额、净利润、创汇额等。

技术、质量指标：包括项目执行期结束时达到的主要技术与性能指标（需用定量的数据描述）、执行的质量标准、通过的国家相关行业许可认证及单位通过的质量认证体系等。

5、 主要技术经济指标对比（项目实施前后的比较）。

2、 申报单位情况

1、 申报单位基本情况

包括单位名称、通讯地址、注册时间、注册资本、单位登记注册类型、主管单位（部门）名称。

2、 单位人员及开发能力论述

单位法定代表人的基本情况，包括学历、所学专业、主要经历、技术专长、创新意识、开拓能力及主要工作业绩。

单位人员基本情况，包括单位人员总数、大专以上人员数；主要管理人员数、文化水平、年龄结构；技术开发、生产、销售人员比例等。

新产品开发能力情况，包括单位上一年技术开发投入额、其中研究开发投入额、研究开发投入占单位年销售收入比例；科研开发队伍情况；与本项目相关的技术储备情况等。

项目技术负责人的基本情况，包括学历、所学专业、主要工作经历、技术专长和工作业绩；项目技术负责人与单位之间的任用关系。项目主要人员情况。

3、 单位财务经济状况

上年末单位总资产、总负债、固定资产总额、总收入、产品销售收入、净利润、上交税费。

4、 单位管理情况

单位管理制度、质量保障体系的建设情况；单位信用等级、单位商誉、单位获奖情况。

5、 单位发展思路

3、 项目的技术可行性和成熟性分析

1、 项目的技术创新性论述

（1） 详细说明本项目的基本原理及相关技术内容，描述项目的技术或工艺路线、产品结构、基本算法原理等（可加图示）。

（2） 论述项目创新点，包括技术创新、产品结构创新、成品工艺创新、产品性能及使用效果的显著变化等。申报单位应在不泄露商业机密的前提下，尽可能详细地说明本项目的创新点、检测报告、实验报告或其他能说明项目技术水平的证明材料，已有产品或样品的可附照片或样本。

（3） 详细描述项目的技术来源、合作单位情况；说明项目知识产权的归属情况。其中合作开发、委托开发的项目，须附上相关的合作开发协议书和有关技术资料；购买技术再开发的项目，需说明再开发的主要内容并提供相应的技术资料；单位自主开发的项目，需提供相应的技术资料或技术鉴定报告。

（4） 简述本项目国内外发展现状、存在的主要问题及近期发展趋势，并将本项目在克服现存主要问题方面与国内、国外同类产品现行指标进行较详细的比较（可以表格方式说明）。

2、 项目成熟性和可靠性论述
详细说明项目目前进展情况、技术成熟度。

4、 项目产品市场调查与竞争能力预测

1、 本项目产品的主要用途，目前主要使用领域的需求量，未来市场预测；项目产品的经济寿命期，目前处于寿命期的阶段。

2、 本项目产品国内主要研制单位及主要生产厂家研制、开发情况；在建项目和已批准拟开工建设项目的生产能力，预计投产时间。

3、 分析本项目产品的国内外市场竞争能力，替代进口或出口的可能性，预测本项目市场占有份额，以及近期内市场占有率的增长情况，并说明预测的根据。

5、 项目实施进度方案

6、 资金使用计划

根据项目实施进度和筹资方式，编制资金使用计划。

7、 经济、社会效益分析、

经济效益分析：根据销售价格和市场占有情况的分析，预测本项目在实施后每年可实现的销售收入、净利润、交税总额、创汇或替代进口情况。

社会效益分析：论述本项目的实施将对提高地区经济发展水平的影响，对合理利用自然资源的影响，对保护环境和生态平衡以及对节能可能产生的影响。

8、 管理部门意见

9、 附件：

以下材料可随同附上：

工商企业营业执照或事业单位资质证明（复印件）、高新技术企业证书、科技成果（新产品）鉴定证书、专利证书、获奖证书、技术合同（转让合同、合作合同等）、查新报告、特殊产品生产许可证、农肥、农药登记证、通讯电力入网证、临床批文、环保证明等。
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